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Με μόλις 6 ψήφους διαφορά το Reform 

κέρδισε την έδρα στο Runcorn & Helsby!
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ε
ωρούμενο απόρθητο φρούριο του Εργατι-

κού Κόμματος, με ισχυρή πλειοψηφία 15

χιλιάδων ψήφων μόλις πριν 9 μήνες, καταλή-

φθηκε από το κόμμα Reform UK του Νάιτζελ

Φαράζ, που κέρδισε την περασμένη Πέμπτη

την αναπληρωματική βουλευτική εκλογή στην

περιφέρεια Runcorn & Helsby της βορειοδ-

υτικής Αγγλίας. 

Η Σάρα Πότσιν (Sarah Pochin) κέρδισε με

μόλις έξι ψήφους διαφορά την αντίπαλό της

των Εργατικών, Κάρεν Σορ, αυξάνοντας σε πέντε

τις έδρες του Reform στη Βουλή των Κοινοτή-

των, σε σύνολο 650 βουλευτών. 

Πρόκειται για την πρώτη εκλογική αναμέτρηση

στη Βρετανία μετά τις βουλευτικές εκλογές του

Ιουλίου του 2024, χάρη στις οποίες το Εργατικό

Κόμμα επέστρεψε στην εξουσία έπειτα από 14

χρόνια.

Οι εκλογές αυτές θεωρήθηκαν τεστ τόσο για

το Εργατικό Κόμμα και τον πρωθυπουργό Κίαρ

Στάρμερ, όσο και για τη νέα ηγέτιδα των Συντηρη-

τικών Κέμι Μπάντενοχ.

Το Reform ανέτρεψε την προηγούμενη πλει-

οψηφία των σχεδόν 15.000 ψήφων των Εργα-

τικών, καταλαμβάνοντας μια περιοχή που κατείχε

το κόμμα για περισσότερα από 40 χρόνια. Το

εξαιρετικά οριακό αποτέλεσμα κρίθηκε στην

κόψη του ξυραφιού, αφού ανακοινώθηκε με

καθυστέρηση περισσότερο από μία ώρα, καθώς

διεξήχθη επανακαταμέτρηση.

Εκτός από την βουλευτική έδρα, πραγματο-

ποιήθηκαν και τοπικές εκλογές σε κάποιες περι-

φέρειες της Αγγλίας για συνολικά 1.641 θέσεις

δημοτικών συμβούλων – σε σύνολο σχεδόν

17.000 θέσεων σε όλη την Αγγλία – καθώς και

για έξι δημάρχους.

Το Reform UK κέρδισε μία θέση δημάρχου

και δεκάδες δημοτικών συμβούλων, εις βάρος

κυρίως των Συντηρητικών.

Τη δημαρχία στο Greate Lincolnshire κέρδι-

σε η πρώην Συντηρητική, νυν Reform, Andrea

Jenkyns, με 42% των ψήφων.

Θριαμβολογία Φαράζ 

«Για το κίνημα, για το κόμμα είναι μια πάρα

πολύ μεγάλη στιγμή», δήλωσε ο Νάιτζελ Φαράζ.

Η νίκη αυτή «αποδεικνύει ότι πλέον είμαστε το

κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης στην

κυβέρνηση των Εργατικών».

Σε συνέντευξή του στο Sky News, ο κ. Φαράζ

«συμβούλεψε» την Μπέτενοχ να μην παραιτη-

θεί από αρχηγός των Συντηρητικών και να… προ-

σπαθήσει ξανά!!! 

Κάλεσε δε τον πρωθυπουργό Κίαρ Στάρμερ

να… συνεχίσει το κυβερνητικό του έργο!!! Κάνουν,

είπε, και οι δύο… εξαιρετική δουλειά για το

κόμμα μας.

Απογοήτευση Στάρμερ

Ο ηγέτης των Εργατικών πρωθυπουργός σερ

Κίαρ Στάρμερ διαβεβαίωσε ότι «λάβαμε το μήνυ-

μα», αλλά επέμεινε ότι δεν θα υπάρξει αλλαγή

προσέγγισης παρά τις καταστροφικές εκλογι-

κές απώλειες. Παραδέχθηκε ότι η ήττα των Εργα-

τικών στις επαναληπτικές εκλογές του Ράνκορν

και του Χέλσμπι ήταν «απογοητευτική».

Ο πρωθυπουργός δήλωσε ότι οι Εργατικοί θα

προχωρήσουν «περισσότερο και ταχύτερα στην

αλλαγή που θέλουν να δουν οι άνθρωποι». Είπε

στους δημοσιογράφους: 

«Αυτό που θέλω να πω είναι ότι το καταλα-

βαίνουμε. Εκλεγήκαμε πέρυσι για να επιφέ-

ρουμε την αλλαγή», σχολίασε.

Είπε ότι το κόμμα του έχει «ξεκινήσει αυτό

το έργο» με αλλαγές, όπως η μείωση των λιστών

αναμονής του NHS. Και πρόσθεσε: «Είμαι απο-

φασισμένος να προχωρήσουμε περισσότερο και

ταχύτερα στην αλλαγή που θέλουν να δουν οι

άνθρωποι».

Συλλυπητήρια Μπάτενοχ

Η Κέμι Μπάντενοχ αντιμετωπίζει επικρίσεις

από «σοκαρισμένους» συναδέλφους της Συντηρη-

τικούς για έλλειψη στρατηγικής. Την καλούν να

σταματήσει «να μένει μακριά από τα φώτα της

δημοσιότητας» μετά τα αρνητικά αποτελέσμα-

τα των τοπικών εκλογών.

Η κα Badenoch δήλωσε: 

«Ευχαριστώ θερμά κάθε Συντηρητικό δημο-

τικό σύμβουλο και κάθε κομματικό στέλεχος

που βοήθησε να πάρουμε ψήφους.

«Συγχαρητήρια σε όσους κέρδισαν τις έδρες

τους και τα ειλικρινή μου συλλυπητήρια σε όσους

έχασαν.

«Αυτές οι εκλογικές αναμετρήσεις ήταν πάντα

ένα πολύ δύσκολο σύνολο εκλογών μετά το

υψηλό του 2021 και την ιστορική μας ήττα πέρυ-

σι.

«Η ανανέωση του κόμματός μας μόλις ξεκίνησε

και είμαι αποφασισμένη να ξανακερδίσω την

εμπιστοσύνη του κοινού και τις έδρες που χάσα-

με τα επόμενα χρόνια».
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Με μόλις 6 ψήφους διαφορά 
το Reform κέρδισε την έδρα

Από τραγουδίστρια όπερας, πωλήτρια
στο Greggs, πρώην Miss UK, τέως
βουλευτίνα των Συντηρητικών και

φανατική οπαδός του Brexit και του
Boris, τώρα Δήμαρχος με το Reform

Ήταν άγνωστο μέχρι την περασμένη Πέμπτη αν η πολυκύμαντη πολι-

τική διαδρομή της Andrea Jenkyns θα την οδηγούσε στο να εκλεγεί ως

η πρώτη εκλελεγμένη Δήμαρχος του Reform. 

Η Jenkyns έγινε γνωστή στο πολιτικό σκηνικό της Βρετανίας το 2015

όταν στις βουλευτικές εκλογές ήταν αυτή που «αποτελείωσε» την πολι-

τική καριέρα του επιφανούς πρώην υπουργού των Εργατικών Ed Balls. 

Ως Δημοτικός Σύμβουλος, τότε, στην κομητεία του Boston-Lincolnshire,

κλήθηκε από το Συντηρητικό Κόμμα να θέσει υποψηφιότητα στην περι-

φέρεια Morley & Outwood (κοντά στο Leeds) εναντίον του θεωρούμε-

νου ως φαβορί Ed Balls, ο οποίος νόμιζε ότι είχε την έδρα στην «τσέπη»

του και αδιαφορούσε για τη δική του προεκλογική εκστρατεία. Αντί να

εργαζόταν για την υποψηφιότητά του, είχε επικεντρωθεί στη γειτονική

εκλογική περιφέρεια κοντά στο Sheffield, σε μια προσπάθεια να ηττη-

θεί ο τότε αρχηγός των Φιλελευθέρων Nick Clegg. 

Μάλιστα, ο Balls, εθεωρείτο και ως ένας από τους πολιτικούς που θα

έβαζε υποψηφιότητα για αρχηγός του Εργατικού Κόμματος. Το αποτέ-

λεσμα της 7ης Μαΐου 2015 ήταν καταστροφικό για τον Balls. Ηττήθηκε

από την Jenkyns και αποσύρθηκε από την πολιτική.  

Η νέα Δήμαρχος του Lincolnshire, πρώην βουλευτής 

των Συντηρητικών και τέως Miss UK, νυν Reform, Andrea Jenkyns

H Jenkyns ανήκε στην σκληρή δεξιά πτέρυγα των Συντηρητικών, ήταν

φανατική οπαδός του Brexit και αφοσιωμένη υποστηρίκτρια του Boris

Jonson. 

Μετά το δημοψήφισμα του 2016, η Jenkyns στράφηκε εναντίον της

τότε πρωθυπουργού Τερέζα Μέι καταψηφίζοντας κάθε μετά-Brexit συμ-

φωνία με την ΕΕ. Μάλιστα το 2018 παραιτήθηκε από υπουργική θέση

που κατείχε, διότι διαφωνούσε κάθετα σε οποιεσδήποτε συνομιλίες

συμβιβασμού με την ΕΕ.

Η Andrea Jenkyns σε ηλικία 16 ετών εγκατέλειψε το σχολείο μετά τις

εξετάσεις GCSE και εργάστηκε στα γνωστά ζαχαροπλαστεία Creggs σερβί-

ροντας γλυκίσματα και λουκανικόπιτες. 

Σε ηλικία 18 ετών ενθαρρύνθηκε από τον πατέρα της να λάβει μέρος

σε καλλιστεία, όπου κατάφερε να φθάσει στον τελικό της Miss UK. 

Αργότερα, διψώντας για δημόσιες εμφανίσεις, ακόμα και μακράν της

πολιτικής, έγινε σοπράνο και έλαβε μέρος σε παραστάσεις σε διάφο-

ρες βρετανικές πόλεις, σε χώρες της Ευρώπη και της Ασίας. 

Με την πολιτική αναμείχθηκε αρχικά σε τοπικό επίπεδο, εκλεγείσα

ως περιφερειακός Σύμβουλος. 

Βρετανική Eπικαιρότητα
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Η εκλεγείσα βουλευτής του Reform, Sarah Pochin,

με τον αρχηγό του κόμματος Νάιτζελ Φαράζ, 

τη νύχτα των εκλογών.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη στο 
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Υ
ψίστης εθνικής σημασίας για τα καλώς νοούμε-

να συμφέροντα της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν

η επίσκεψη του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη στην

Ιερουσαλήμ την περασμένη Κυριακή και οι συνο-

μιλίες που είχε με την ισραηλινή κυβέρνηση.

Στο επίκεντρο των συζητήσεων ήταν η Ηλεκτρική

υποθαλάσσια Διασύνδεση Ισραήλ-Κύπρου, για την

οποία επείγεται ο Πρωθυπουργός Βενιαμίν Νετα-

νιάχου και συν των χρόνω η πραγματοποίηση του

έργου αποτελεί ισχυρό κυριαρχικό αποτύπωμα για

την Κυπριακή Δημοκρατία, εν μέσω απειλών της

Τουρκίας.

Στη συνάντηση συζητήθηκε, επίσης, η πρωτοβου-

λία της Κύπρου με τη δράση «Αμάλθεια» για μεταφο-

ρά ανθρωπιστικής βοήθειας στους Παλαιστίνιους της

Γάζας. 

Η διακρατική Συμφωνία

Η συμφωνία για την ηλεκτρική διασύνδεση Κύπρ-

ου – Ισραήλ στο πλαίσιο του έργου IMEC (India-Middle

East-Europe Economic Corridor) αναμένεται να υπο-

γραφεί εντός του έτους, σύμφωνα με κοινή ανακοίνωση

του Γραφείου του Πρωθυπουργού και του Υπουργείου

Ενέργειας του Ισραήλ.

«Κατά τη διπλωματική συνάντηση, που πραγματο-

ποιήθηκε την Κυριακή, 4 Μαΐου 2025 μεταξύ του Πρωθυ-

πουργού Βενιαμίν Νετανιάχου και του Προέδρου της

Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη, με τη

συμμετοχή του Υπουργού Ενέργειας Έλι Κοέν και του

Κύπριου Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομη-

χανίας Γιώργου Παπαναστασίου, συμφωνήθηκε ότι

το ηλεκτρικό καλώδιο (έργο IMEC) που θα συνδέει τις

δύο χώρες – και στο μέλλον την Κύπρο με την Ευρώπη

– θα υπογραφεί εντός του έτους», αναφέρεται στην

ανακοίνωση, στην οποία εξηγείται ότι η διασύνδεση

μέσω ηλεκτρικού καλωδίου θεωρείται ζωτικής σημασίας

για την ενεργειακή ασφάλεια, ειδικά για το Ισραήλ που

αντιμετωπίζεται ως «νησιωτικό κράτος» ενεργειακά.

Το έργο αυτό, όπως αναφέρεται, αναμένεται να απο-

τελέσει κρίκο στον ευρύτερο ενεργειακό διάδρομο

που θα συνδέει την Ινδία με την Ευρώπη, ενισχύοντας

τη διασυνδεσιμότητα Ανατολής και Δύσης (IMEC).

Συμφωνία και για 

το κοίτασμα «Αφροδίτη»

Παράλληλα, όπως αναφέρεται, στο τραπέζι των

συζητήσεων τέθηκε και η εκκρεμούσα συμφωνία μεταξύ

Κύπρου και Ισραήλ για τον διαμοιρασμό του κοιτά-

σματος φυσικού αερίου «Αφροδίτη–Ισάι», με τις δια-

πραγματεύσεις να βρίσκονται σε προχωρημένο στά-

διο. 

Η συμφωνία αναμένεται να ολοκληρωθεί και να

υπογραφεί μέσα στους επόμενους δύο μήνες.

H IMEC, μια διεθνής πρωτοβουλία υποδομών που

στοχεύει στη δημιουργία ενός διαδρόμου διασύνδε-

σης μεταξύ της Ινδίας, της Μέσης Ανατολής και της

Ευρώπης, αποτελεί πρωτοβουλία που προωθήθηκε

με ηγετικό ρόλο από τις Ηνωμένες Πολιτείες.

Οι δηλώσεις των δύο ηγετών

Καλωσορίζοντας τον Πρόεδρο Χριστοδουλίδη, ο

Πρωθυπουργός Νετανιάχου αναφέρθηκε στις στενές

σχέσεις των δύο χωρών και είπε, μεταξύ άλλων, ότι οι

συζητήσεις θα επικεντρωθούν στη συνεργασία στον

πολιτικό και διπλωματικό τομέα, στην οικονομία και

στην ασφάλεια.

Πρόσθεσε ότι η περιοχή βρίσκεται σε μεγάλη ανα-

διαμόρφωση, και πρόσθεσε ότι Κύπρος και Ισραήλ ως

δύο δημοκρατίες στην περιοχή μοιράζονται κοινές

αξίες και κοινά συμφέροντα, θέλοντας να διασφαλίσουν

το μέλλον τους αυξάνοντας την ευημερία τους.

Τόνισε, επίσης, τη σημασία του IMEC στην περιοχή,

ενώ αναφέρθηκε και στην επιτυχή τριμερή συνεργασία

Κύπρου – Ελλάδας – Ισραήλ, σημειώνοντας ότι επιθυ-

μεί σύντομα να φιλοξενήσει στο Ισραήλ, Σύνοδο Κορ-

υφής του Τριμερούς Μηχανισμού.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης

συνεχάρη τον Πρωθυπουργό του Ισραήλ για την εθνι-

κή επέτειο της χώρας και εξέφρασε αλληλεγγύη για

τις πρόσφατες πυρκαγιές που έζησε το Ισραήλ.

Η Κύπρος για άλλη μια φορά απέδειξε ότι είναι ένας

αξιόπιστος και προβλέψιμος γείτονας, είπε ο Πρόε-

δρος, προσθέτοντας ότι η Κύπρος είναι έτοιμη να

στηρίξει τους φίλους της σε ώρα ανάγκης.

Πρόσθεσε ότι οι δύο χώρες διατηρούν εξαίρετες

σχέσεις, όμως, πρέπει να γίνουν πολύ περισσότερα

στη συνεργασία στους τομείς της άμυνας, της ανταλ-

λαγής πληροφοριών, στο εμπόριο, στον τουρισμό.

Σημείωσε ότι οι συζητήσεις τους θα επικεντρώνον-

ταν επίσης, και στην κατάσταση στην περιοχή, στις τρι-

μερείς συνεργασίες, και στις διμερείς σχέσεις, καθώς

και στις προτεραιότητες της Κυπριακής Προεδρίας

στην ΕΕ.

Τέλος, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης εξέφρασε τη

βαθιά του συγκίνηση για το θέμα των ομήρων και επα-

νέλαβε τη θέση της Κυπριακής Δημοκρατίας για άμεση

απελευθέρωση τους.

Συνάντηση και με 

Προέδρους Ισραήλ 

και Παλαιστινιακής Αρχής

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης

έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο του Ισραήλ, Ισαάκ Χερ-

τσόγκ στα Ιεροσόλυμα 

Παράλληλα, ο  Κύπριος Πρόεδρος στο πλαίσιο της

επίσκεψής του στο Ισραήλ, μετέβη και τη Ραμάλα όπου

συναντήθηκε με τον Πρόεδρο της Παλαιστινιακής

Αρχής Μαχμούτ Αμπάς.

Σύμφωνα με ανάρτηση του Αναπληρωτή Κυβερν-

ητικού Εκπροσώπου, Γιάννη Αντωνίου, έξω από το

ισραηλινό Προεδρικό διαδήλωναν υποστηρικτές του

Σιμόν Αϊκούτ, ο οποίος τελεί υπό κράτηση στην Κύπρο

για σφετερισμό ε/κ περιουσιών στα κατεχόμενα,

ζητώντας ν’ αφεθεί ελεύθερος.

Πέμπτη 8 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΣΤΗΝ ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ 

ΠΡΟΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΤΩΝ ΚΥΠΡΙΑΚΩΝ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ

Ηλεκτρική διασύνδεση Κύπρου 
και Ισραήλ εντός του 2025

Eπικαιρότητα
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Π
ριν καν συγκληθεί η νέα άτυπη πεν-

ταμερής στη Γενεύη στα τέλη Ιουλίου,

οι Τούρκοι φρόντισαν επίσημα να την απο-

τελειώσουν. Τα όσα συνέβησαν τις τελευ-

ταίες μέρες στα κατεχόμενα και τα αυτά

που έγιναν κατά τη συνάντηση Χριστο-

δουλίδη-Τατάρ τη Δευτέρα για τα ΜΟΕ,

πρέπει να πείσουν και τους τυφλούς πο-

λιτικά, και τους πλέον ανίδεους περί το

κυπριακό, ότι δεν υπάρχει ΚΑΜΙΑ απολύτως

προοπτική να αρχίσουν διαπραγματεύ-

σεις στο καθορισμένο πλαίσιο για εξεύρε-

ση λύσης. Οι Τούρκοι απέδειξαν ότι αυτό

που λένε δημοσίως, αυτό εφαρμόζουν και

στην τράπεζα των συνομιλιών. Επομένως,

δεν υπάρχει περίπτωση συνέχειας των

συνομιλιών «από ΄κει που έμειναν στο 

Κραν Μοντάνα».

Ο
Πρόεδρος Χριστοδουλίδης αναλώνει

εαυτόν στο να υπάρξει κινητικότητα

στο εθνικό μας θέμα, πιστός στην απο-

στολή που του ανέθεσε με την ψήφο του

ο λαός, αλλά και γιατί αισθάνεται ο ίδιος

την ιστορική εθνική ευθύνη να εξευρεθεί

πολιτική λύση, ώστε να αποφευχθεί το βά-

θεμα της διαίρεσης και το ρίζωμα της διχο-

τόμησης. 

Α
ντίθετα, στην τουρκική πλευρά καθο-

ριστικός και μόνιμος στόχος είναι να

απλωθούν οι ρίζες της ντε φάκτο διχοτό-

μησης και να στεριώσει η ιδέα μιας λύσης

κατ’ όνομα συνεταιριστικής, η οποία στην

ουσία θα θέτει την Κύπρο υπό την ομηρία

της Τουρκίας.

Ο
ι τουρκικές προθέσεις ήταν πάντα ξε-

κάθαρες. Απλώς, κάποιοι Ε/κ πολιτι-

κοί είτε δεν ήθελαν να τις δουν ή δεν είχαν

την ικανότητα να τις ανιχνεύσουν. Τώρα,

όμως, δεν υπάρχει ουδεμία δικαιολογία

μερικοί να καμώνονται ότι δεν βλέπουν

και δεν καταλαβαίνουν. Τα δεδομένα είναι

ξεκάθαρα και στους πιο άσχετους.

Α
κόμα και στη συνάντηση της περα-

σμένης Δευτέρας για τα λεγόμενα ΜΟΕ,

ο κατοχικός ηγέτης Τατάρ δεν δέχτηκε να

συζητήσει ούτε τα πιο απλά και ανώδυνα,

στα οποία προηγουμένως είχε συμφωνή-

σει. Για το μόνο που συγκατάνευσε ήταν

στα… κοιμητήρια, δηλαδή στη φροντίδα

των τάφων, στο ξεχόρτιασμά τους και στην

επιδιόρθωση του περιτοιχίσματός τους.

Και στα νεκροταφεία πλήρης… ισότητα,

15 ε/κ και 15 τ/κ, μήπως και δοθεί άλλο

μήνυμα ακόμα και μέσω των τάφων!!!

Τ
ο πλέον, όμως, εξόφθαλμο γεγονός,

που ανατινάζει τα πάντα στον αέρα και

προδιαγράφει με ακρίβεια το αποτέλεσμα

της «Γενεύης 2», είναι οι δηλώσεις Ερντο-

γάν το περασμένο Σάββατο στα κατεχό-

μενα, όπου μετέβη απλώς για να ενισχύσει

τις προσπάθειες μονιμοποίησης της διαίρε-

σης και προβολής της διχοτόμησης ως της

λύσης του Κυπριακού. Πήγε στο ψευδο-

κράτος, ισχυρίστηκε ο Τούρκος πρόεδρος,

για να «οικοδομήσει νέα επιτεύγματα και

νέα έργα πάνω σε γερή βάση»... Εγκαινία-

σε ένα επιβλητικό κτήριο όπου θα στεγα-

στεί το «προεδρικό», η «Βουλή» και το

«Ανώτατο Δικαστήριο». 

Α
ργότερα, πληροφόρησε, θα εγκαινιά-

σει και ένα «εθνικό τζαμί». Αυτά τα

έργα, τόνισε περιχαρής, είναι «σύμβολα

της αγάπης των Τ/κ για την ελευθερία και

έκφραση βούλησης κατά της αδικίας και

της ανομίας» Και υποσχέθηκε ότι «η 

Τουρκία θα είναι μαζί σας και σήμερα και

αύριο, όπως ήταν και χθες». Εννοούσε προ-

φανώς τη βαρβαρότητα της εισβολής, 

τους βιασμούς εκατοντάδων γυναικών και

την καταστροφή του 1974.

Π
αράλληλα, ο Ερντογάν, θέλοντας να

ενισχύσει την ισλαμική ταυτότητα των

Τ/κ, επιτέθηκε σε «3-5 περιθωριακούς που

αντιδρούν για την ισλαμική μαντήλα των

κοριτσιών μας στα σχολεία», τους χαρα-

κτήρισε φασίστες και απείλησε ότι «θα τον

βρουν μπροστά τους»!!!

Α
πόρροια αυτής της αδιάλλακτης συμπε-

ριφοράς Ερντογάν ήταν και η κακοπι-

στία του Τατάρ κατά τη συνάντησή του με

τον πρόεδρο Χριστοδουλίδη που ακο-

λούθησε. Ανάλωσε τον μισό χρόνο της

συνάντησης με το να διαμαρτύρεται για

τις διώξεις κατά σφετεριστών κατεχόμε-

νων ε/κ περιουσιών, οι οποίοι συλλαμ-

βάνονται στις ελεύθερες περιοχές και υπό-

κεινται τις συνέπειες του νόμου. Αυτοί οι

κλεπταποδόχοι δεν μπορούν να ξεφύγουν

όπου και να πάνε, διότι θα εκδοθεί διε-

θνές ένταλμα σύλληψή τους. Ο Τατάρ θέ-

λει να συνεχιστεί η λεηλασία ε/κ περιου-

σιών και να προστατευθούν οι σφετερι-

στές και κλέφτες, επειδή απλούστατα θεω-

ρεί το περιουσιακό λελυμένο διά της βίας

το 1974. Σκοπεύει, είπε, μαζί με την Τουρ-

κία να προσφύγουν στα ευρωπαϊκά δικα-

στήρια για να ανατραπούν οι αποφάσεις

των κυπριακών δικαστηρίων. (Αλήθεια,

τόσα χρόνια γιατί δεν ασκείτο δίωξη κατά

των σφετεριστών;;;).

Μ
έσα σ’ αυτό, λοιπόν, το σκηνικό ανα-

μένεται να μεταβεί στην Κύπρο στις

12 Μαΐου η προσωπική απεσταλμένη του

ΓΓ του ΟΗΕ για να προετοιμάσει, υποτίθε-

ται, τη δεύτερη άτυπη πενταμερή. Εύλο-

γα, λογικά, διερωτάται κάποιος: Υπάρχει

έστω και ένας που να πιστεύει ότι θα υπάρ-

ξει συνεννόηση στη Γενεύη 2, ώστε να επα-

ναρχίσουν οι συνομιλίες; Καμία τέτοια πι-

θανότητα, δυστυχώς. Επομένως, καλά κά-

νουν όλοι στην Κύπρο να δουν κατάματα

την πραγματικότητα και να αντιληφθούν,

επιτέλους, ότι δεν μπορούν να βάζουν τον

Πρόεδρο Χριστοδουλίδη στην ίδια μοίρα

με τον Τατάρ ζητώντας «από τις δύο πλευ-

ρές να ανοίξουν δρόμους» για συνομιλίες.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης άνοιξε… λεω-

φόρους. Οι Ερντογάν-Τατάρ ούτε ένα στενό-

χωρο μονοπάτι. 

Ε
πιτέλους, ο ραγιαδισμός και η αναξιο-

πρεπής υποταγή κάποιων δικών μας

πρέπει να σταματήσουν. Η συμπαράστα-

ση στις προσπάθειες του Νίκου Χριστο-

δουλίδη, η στήριξη στις θέσεις της Ε/κ

κοινότητας πρέπει να είναι χωρίς αμφι-

σημίες και αστερίσκους. Οι εθνικές θέσεις

της Ε/κ πλευράς, του Ελληνισμού στο σύνολό

του, είναι ξεκάθαρες, νόμιμες και οι επι-

διώξεις εφικτές στο πλαίσιο του παρα-

δεκτού  ευρωπαϊκού μοντέλου λύσης.

Α
σφαλώς, όπως αποδεικνύουν οι πο-

λιτικές κινήσεις του Προέδρου Χρι-

στοδουλίδη, δεν αναμένουμε παθητικά

και μοιρολατρικά το ναυάγιο της Γενεύης.

Ναι μεν είμεθα προσηλωμένοι στο να προ-

χωρήσουν τα πράγματα προς τη σωστή κα-

τεύθυνση, αλλά την ίδια ώρα η Κυπριακή

Δημοκρατία συνεχίζει να δρα στην Ευρώπη

και στη Μέση Ανατολή, ασκώντας επιτ-

υχώς τα κυριαρχικά της δικαιώματα. Εφό-

σον οι Τούρκοι δεν θέλουν λύση και απερ-

γάζονται την απάλειψη τού νόμιμου κρά-

τους της Κύπρου, στοιχειώδης υποχρέω-

ση κάθε γνήσιου πατριώτη είναι να μην

παριστάνει ούτε τον… ουδέτερο ούτε τον

υπερπατριώτη, αλλά να στηρίζει στις συνο-

μιλίες αυτόν που μας εκπροσωπεί δυνά-

μει λαϊκής εντολής. Οι «συμβουλές» για

επίδειξη… ευελιξίας και για περαιτέρω

υποχωρήσεις, το μόνο που επιτυγχάνουν

είναι να υποσκάπτουν την Ε/κ κοινότητα

και την Κυπριακή Δημοκρατίας σε κρίσι-

μες στιγμές. Όσοι δεν το αντιλαμβάνον-

ται, ας τους αναγκάσει ο λαός να το κατα-

λάβουν. Οι βουλευτικές εκλογές δεν αρ-

γούν…

“Ε”
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Ο καθοριστικός ρόλος της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Κυπριακό

Πρόσφατα συμπληρώθηκαν 21 χρόνια από την ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση την 1η Μαίου 2004, λίγες μέρες μετά που ο Κυπριακός Ελληνι-
σμός είχε απορρίψει συντριπτικά το Σχέδιο Ανάν στο μόνο δημοψήφισμα που ρωτήθη-
κε για το Κυπριακό, από την εγκαθίδρυση της ΚΔ το 1960 μέχρι σήμερα. 

H ένταξη της ΚΔ στηρίχθηκε στο υφιστάμενο νόμιμο Δικοινοτικό σύνταγμα του
1960, επικαιροποιημένο με όλες τις αναγκαίες αλλαγές και νομικές προσθέσεις που
έγιναν από το Κυπριακό κράτος για να συνάδει με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο. Στηρίχθη-
κε επίσης σε κρίσιμα και σημαντικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ
που διαχρονικά αναγνωρίζουν την νομιμότητα και την κυριαρχία της ΚΔ και της εκά-
στοτε κυβέρνησής της σε όλη την επικράτεια της Κύπρου και που ρητά τονίζουν ότι
το ψευδοκράτος είναι μη υπάρχον και νομικά ανύπαρκτο. Βλέπε ψηφίσματα 186/64,
541/83 και 550/84.

Με βάση όλα τα πιο πάνω σημαντικά νομικά δεδομένα του διεθνούς δικαίου, η
ΚΔ εντάχθηκε στην ΕΕ με βάση το Πρωτόκολλο 10, δηλαδή με επιβεβαίωση ότι η Ένωση
αναγνωρίζει την κρατική κυριαρχία της ΚΔ σε όλο το νησί, με προσωρινό περιορισμό
τον μη έλεγχο των κατεχομένων από την Κυπριακή κυβέρνηση λόγω της παράνομης
κατοχής τους από τα Τουρκικά στρατεύματα. 

Στις 21 Σεπτ. 2005 η ΕΕ εξέδωσε την σημαντική Αντιδήλωση που καλούσε ρητά και
εμφαντικά την Τουρκία να αναγνωρίσει άμεσα την ΚΔ και να εφαρμόσει το Πρωτό-
κολλο της Άγκυρας του 1963, το οποίο ισχύει για όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ, να ανοίξει
δηλαδή τα Τουρκικά λιμάνια και αεροδρόμια για χρήση από Κυπριακά πλοία και αε-
ροσκάφη. Αντ’ αυτού η Τουρκία θρασύτατα και με ύφος χιλίων πιθήκων συνέχισε να
δηλώνει από τότε μέχρι σήμερα ότι η ΚΔ είναι εκλιπούσα, μη υπάρχουσα ως κράτος
μέλος της ΕΕ και να την αποκαλεί μειωτικά ως την «Ελληνοκυπριακή Διοίκηση του
Νότου». 

Για την κατοχική Τουρκία βεβαίως, το μόνο νόμιμο «κράτος» που υπάρχει στο νησί
είναι η λεγόμενη «Τουρκική Δημοκρατία της Βορείου Κύπρου» και καλεί την ΕΕ να
προχωρήσει άμεσα σε αναγνώριση της με απευθείας διπλωματικές σχέσεις, απευ-
θείας εμπόριο και απευθείας πτήσεις.

Η παράνομη κάθοδος του νέο-σουλτάνου 
της Άγκυρας στο ψευδοκράτος για τα εγκαίνια

του “μικρού Παλατιού” του Τατάρ

Ο Ερντογάν πλήρωσε με δημόσια τουρκικά κεφάλαια για να κτιστεί στην κατεχό-
μενη Λευκωσία ένα μικρό αντίγραφο του δικού τεράστιου Παλατιού στην Άγκυρα.
Πήγε εκεί με την κουστωδία του και βεβαίως ο κατοχικός εγκάθετος Τατάρ με τη δική
του κουστωδία και χιλιάδες Τούρκους έποικους με σημαίες της Τουρκίας και του ψευ-
δοκράτους. Όλοι αυτοί υποδέχτηκαν με ισλαμικές κραυγές υποταγής τον μεγάλο νεο-
σουλτάνο, λεγόμενο ηγέτη και δήθεν Χαλίφη όλων των μουσουλμάνων της υφηλίου. 

Η απαράδεκτη ομιλία του νεο-σουλτάνου προς τον αλαλάζοντα Τουρκικό όχλο
στην κατεχόμενη Λευκωσία – Ερντογάν: «Σύμβολο της αποφασιστικότητας, της θέλη-
σης και της αγάπης των Τουρκοκυπρίων για την ελευθερία είναι το καινούργιο “Προ-
εδρικό Μέγαρο”, αλλά ταυτόχρονα είναι και έκφραση της βούλησης ενός “κράτους”
που υπάρχει απέναντι στην αδικία και την ανομία. Είναι επίσης μια ένδειξη του κοι-
νού πεπρωμένου της Τουρκίας και της “ΤΔΒΚ”. Η μητέρα πατρίδα μας θα βρίσκεται
πάντα στο πλευρό σας. Ας ελπίσουμε ότι θα οικοδομήσουμε νέα επιτεύγματα και νέα
έργα πάνω σε αυτή τη γερή βάση. Θα συνεχίσουμε πιο δυνατά τον αγώνα μας για
ανεξαρτησία και το μέλλον. Είμαστε οι ιδιοκτήτες αυτών των εδαφών».

«Σήμερα δεν διοργανώνουμε μια συνηθισμένη τελετή εγκαινίων. Με το έργο αυτό
έχουμε φέρει στη Λευκωσία ένα έργο αντάξιο της αυξανόμενης φήμης της “ΤΔΒΚ”.
Όσοι προσπαθούν να καταστρέψουν την αδελφοσύνη, να δημιουργήσουν ρήγμα
ανάμεσα στην μητέρα Τουρκία και το τουρκοκυπριακό “κράτος” και να σπείρουν τους
σπόρους του μίσους αντί για ειρήνη και ηρεμία σε αυτά τα εύφορα εδάφη, δεν θα τα
καταφέρουν. Η Τουρκία ως εγγυήτρια δύναμη θα είναι πάντα μαζί σας όποτε τη χρει-
αστείτε, και σήμερα και αύριο και πάντα, όπως ήταν και χθες».

«θα συνεχίσουμε να παρέχουμε την ισχυρή μας υποστήριξη σε κάθε τομέα, από
την ενίσχυση των σχέσεων με τον Τουρκικό κόσμο έως την άρση της άδικης απομό-
νωσης του Τουρκοκυπριακού “λαού”. Σας χαιρετώ με τα πιο εγκάρδια συναισθήμα-
τά μου και σας εμπιστεύομαι στον Θεό με την ελπίδα να σας ξαναδώ με υγεία και
χαρά».

Ο Κυπριακός Ελληνισμός απαιτεί λύση 
δημοκρατική που να συνάδει 
με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο

Θυμίζω ότι όλες οι πολιτικές δυνάμεις το 1990, όταν η ΚΔ υπέβαλλε την αίτηση για
να ενταχθεί στην ΕΕ, ο πρωταρχικός σκοπός ήταν η σωστή και δημοκρατική λύση του
Κυπριακού με βάση το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο. Ακόμα και σήμερα, όλοι οι Κύπριοι
πολίτες προσβλέπουν στον καθοριστικό ρόλο της ΕΕ για μια σωστή και δίκαιη λύση
του Κυπριακού, χωρίς μόνιμες παρεκκλίσεις από το κεκτημένο. Διαφορετικά, τέτοια
«λύση» θα καταρρεύσει ως χάρτινος πύργος. Ο Κυπριακός Ελληνισμός δεν θα απο-
δεχτεί «λύση» που θα τον καθιστά λαό δεύτερης κατηγορίας μέσα στην ίδια του την
πατρίδα, ούτε βεβαίως ένα κράτος-μαριονέτα ή ένα κράτος-προτεκτοράτο της Τουρκίας! 

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ

Ερντογάν - Τατάρ «σκότωσαν» δημόσια
και την «άτυπη» Γενεύη 2



Εισαγωγή

Στην Ιστορία δεν είναι πάντοτε οι μεγάλες πρωτοβουλίες εκείνες που

αφήνουν τα βαθύτερα ίχνη· συχνά είναι και οι μικρές, εφήμερες πράξεις,

που εκπέμπουν με δύναμη το μήνυμα της μνήμης. Ένα τέτοιο παράδειγμα

αποτελεί η άγνωστη στο ευρύ κοινό έκδοση μιας σειράς γραμματοσήμων

στα Ιωάννινα, στις 25 Νοεμβρίου 1944, με την επιγραφή «ΓΟΡΓΟΠΟΤΑΜΟΣ

25-11-1942». Μια πρωτοβουλία με ιστορική, ηθική και φιλοτελική αξία, η

οποία αποκαλύπτεται και τεκμηριώνεται με εξαιρετικό τρόπο σε πρόσφα-

το άρθρο του φιλοτελιστή και ερευνητή Ηλία Τεμπέλη.

Η Πράξη της Τοπικής Τιμής

Μόλις λίγες εβδομάδες μετά την απελευθέρωση των Ιωαννίνων από τους

Γερμανούς, η τοπική Γενική Διοίκηση Ηπείρου προχώρησε σε μια συγκινη-

τική και συμβολική πράξη: την έκδοση τεσσάρων γραμματοσήμων για να

τιμήσει τη δεύτερη επέτειο από την ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπο-

τάμου, την κορυφαία αντιστασιακή ενέργεια της Κατοχής με την κωδική

ονομασία «Aποστολή Harling». Η πρωτοβουλία για την έκδοση γραμματο-

σήμων ήταν τοπική, αυθόρμητη, και κυρίως αμιγώς ελληνική, χωρίς καθο-

δήγηση από κεντρικούς φορείς, γεγονός που της προσδίδει αυθεντικότητα

και τόλμη.

Η Συμβολική και Υλική Σημασία των Γραμματοσήμων

Με τα μέσα της εποχής, τα γραμματόσημα τυπώθηκαν μάλλον σε αθη-

ναϊκό τυπογραφείο, αλλά σίγουρα επισημάνθηκαν στα Ιωάννινα, όπου και

κυκλοφόρησαν για μία μόνο ημέρα, γεγονός που τα καθιστά εξαιρετικά

σπάνια. Όμως, η αξία τους δεν είναι μόνο συλλεκτική. Είναι πρώτα απ’ όλα

ιστορική και τεκμηριωτική: Φέρουν πάνω τους μια πράξη τιμής σε έναν ενω-

τικό αγώνα – όταν ΕΛΑΣ, ΕΔΕΣ, αλλά και με πολύτιμη υποστήριξη σαμπο-

τέρ από τη Βρετανία, τη Νέα Ζηλανδία και την Ινδία, πολέμησαν μαζί ενάν-

τια στον κατακτητή. Καθώς η επίσημη αναγνώριση της Αντίστασης από το

ελληνικό κράτος ήρθε μόλις το 1982, τα γραμματόσημα αυτά αναδεικνύονται

σε προάγγελους της ιστορικής δικαίωσης.

Αποκαλύψεις και Τεκμήρια

Το άρθρο του Ηλία Τεμπέλη [«Η σειρά γραμματοσήμων της Γενικής

Διοίκησης Ηπείρου με την επισήμανση “ΓΟΡΓΟΠΟΤΑΜΟΣ 25-11-1942” - Η

περιπέτεια της εκτύπωσης, της κυκλοφορίας και της νομιμοποίησής της

(Ιούλιος 1944 – Μάιος 1945)», Φιλοτέλεια, τεύχ. 750, Ιαν. – Φεβρ. 2025, σελ.

6-18] διακρίνεται για την πρωτοτυπία της θεματολογίας και την ακριβή τεκ-

μηρίωση. Με χρήση κυρίως του μοναδικού φιλοτελικού υλικού και των

μαρτυριών από το αρχείο του Γιαννιώτη συλλέκτη Νίκου Γκόντοβου, αλλά

και τεκμηρίων και εγγράφων από άλλες πηγές, αποκαλύπτεται η διαδρομή

της έκδοσης, από τη σχεδίασή της και τη σχετική απόφαση της Γενικής

Διοίκησης Ηπείρου έως τη μεταγενέστερη νομιμοποίηση της κυκλοφορίας

της από το Υπουργείο. Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν την εν λόγω σειρά

γραμματοσήμων, ως την πρώτη εκδήλωση μνήμης της ανατίναξης της γέφυ-

ρας του Γοργοποτάμου από ελληνικό θεσμικό φορέα.

Η Αντίσταση σε Τετραγωνικά Εκατοστά

Σε τέσσερα μικρά γραμματόσημα αποτυπώνεται ένα μεγάλο κομμάτι της

νεότερης ελληνικής ταυτότητας: ο πόνος του πολέμου, το πάθος της λευτε-

ριάς, η αλληλεγγύη και η ανάγκη για δημόσια μνήμη. Η συμμετοχή προσώπων,

όπως ο Έλληνας υπάλληλος του ταχυδρομείου Σπύρος Γκόβελας (1918-1999)

και ο Ιταλός υπαξιωματικός Giacomo Roggero, προσδίδει διεθνή και λαϊκή

διάσταση σε ένα εθνικό αφήγημα.

Κατακλείδα: Μια έκδοση-σύμβολο

Η έκδοση «Γοργοπόταμος 25-11-1942» δεν είναι απλώς μια φιλοτελική

σπανιότητα. Είναι ένα συμβολικό χειρονομικό τεκμήριο ιστορικής μνήμης,

που φωτίζει τον ρόλο της τοπικής κοινωνίας στην οικοδόμηση της συλλογι-

κής συνείδησης. Η ανάδειξη αυτού του γεγονότος μέσα από τη μελέτη του

Ηλία Τεμπέλη, καθιστά το άρθρο του περιοδικού της Ελληνικής Φιλοτελικής

Εταιρείας ιδιαίτερα σημαντικό για την ιστοριογραφία της Κατοχής και της

Αντίστασης.

Σε μια εποχή που η Ιστορία συχνά μετατρέπεται σε απλό αφήγημα, τέτοια

τεκμήρια έρχονται να μας θυμίσουν ότι η μνήμη χρειάζεται μορφή, ύλη και

μερικές φορές, απλώς ένα γραμματόσημο.

Stamps of a Single Day,
Memory Eternal

THE LOCAL ISSUE "GORGOPOTAMOS 25-11-1942" 

IN IOANNINA AND ITS SYMBOLIC POWER

Introduction

In history, it is not always the grand initiatives that leave the deepest marks;

often, it is the small, fleeting acts that powerfully transmit the message of

remembrance. One such example is the little-known issue of a series of stamps

in Ioannina on November 25, 1944, bearing the inscription “GORGOPOTA-

MOS 25-11-1942.” An initiative of historical, moral, and philatelic value, it is

revealed and documented with precision in a recent article by philatelist and

researcher Elias Tempelis. 

A Local Act of Honor

Just weeks after the liberation of Ioannina from German forces, the local

General Administration of Epirus undertook a moving and symbolic action:

the issuance of four postage stamps to mark the second anniversary of the

Gorgopotamos bridge sabotage known as "Operation Harling" the most icon-

ic act of resistance during the Axis Occupation. The initiative was local, spon-

taneous, and purely Greek, with no central government involvement, giving

it an authenticity and boldness of its own.

The Symbolic and Material Value of the Stamps

Using the means available at the time, the stamps were likely printed at

an Athenian press, but were definitely overprinted in Ioannina, where they

circulated for just one day making them exceptionally rare. But their value is

not merely philatelic. First and foremost, it is historical and documentary:

they carry a tribute to a united struggle when ELAS, EDES, and supportive

saboteurs from Britain, New Zealand, and India fought together against the

occupier. Since official recognition of the Resistance by the Greek state came

only in 1982, these stamps emerge as forerunners of historical justice.

Revelations and Evidence

Elias Tempelis’s article [“The Stamp Series of the General Administration

of Epirus with the Overprint ‘GORGOPOTAMOS 25-11-1942’. The Story of Its

Printing, Circulation and Legalization (July 1944 – May 1945),” Philotelia,

Issue 750, Jan.–Feb. 2025, pp. 6–18] stands out for its original theme and

meticulous documentation. Drawing mainly from the rare philatelic materi-

al and testimonies in the archive of Ioannina collector Nikos Gondovos, as

well as from other documents and sources, the article reconstructs the full

course of the issue from its design and the decision by the General Administration

of Epirus, to its later legal validation by the Ministry. These findings position

the stamp series as the first institutional commemoration of the Gorgopotamos

operation.

Resistance in Square Centimeters

In four small stamps is encapsulated a large part of modern Greek identi-

ty: the pain of war, the passion for freedom, solidarity, and the need for pub-

lic memory. The involvement of individuals such as Greek postal worker Spyros

Govelas (1918–1999) and Italian non-commissioned officer Giacomo Roggero

adds international and popular dimensions to a national narrative.

Conclusion: A Symbolic Edition

The “Gorgopotamos 25-11-1942” issue is not just a philatelic rarity. It is a

symbolic, material testimony of historical memory, illuminating the role of

local society in shaping collective consciousness. The spotlight on this event

through Elias Tempelis’s study makes his article in the journal of the Hellenic

Philatelic Society particularly valuable for the historiography of the Occupation

and Resistance.

In a time when history is often reduced to mere storytelling, such evidence

reminds us that memory needs form, substance, and sometimes just a postage

stamp.

Elias Tempelis as a Professor and

Director of the Department of

Humanities and Political Sciences at

the Hellenic Naval Academy, as well

as a faculty member at the Hellenic

Open University, Ilias Tempelis com-

bines academic excellence with pio-

neering research. Educated at the

University of Athens and holding a

PhD from University College London,

he has focused his work on philosophy, spanning from αntiquity to

the Modern Greek Enlightenment.

With 5 monographs, 65 publications, and over 70 conference pre-

sentations, he actively shapes philosophical discourse. As a scientif-

ic coordinator in 7 research projects and a mentor to 14 doctoral the-

ses, he demonstrates an unwavering commitment to knowledge and

education. A distinguished intellectual leader, he inspires through his

thought and work.

Γραμματόσημα μιας 
ημέρας, μνήμης αιωνίας

Η ΤΟΠΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
«ΓΟΡΓΟΠΟΤΑΜΟΣ 

25-11-1942» 
ΣΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ ΚΑΙ Η

ΣΥΜΒΟΛΙΚΗ ΤΗΣ ΙΣΧΥΣ
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Γράφει η 

Μαριλίνα  

Νταουντάκη



Τ
ον Σεπτέμβριο του 2021, εμπνευσμένοι από

τις διδαχές του Ιησού Χριστού και τα λόγια

του Αγίου Ισαάκ του Σύρου — «Ένδυσες τον

γυμνό, έθρεψες τον πεινασμένο και πότισες τον

διψασμένο» — η κοινότητά μας στον Ελληνορ-

θόδοξο Ναό του Αγίου Γεωργίου στο Kingston

έκανε τα πρώτα της ταπεινά βήματα προς μία

αποστολή που από τότε έχει εξελιχθεί σε φάρο

αγάπης και διακονίας: την Τράπεζα Τροφίμων

της Κοινότητας του Αγίου Γεωργίου.

Γράφει 

ο Μιχαήλ

Ξενάκης*

Αυτό που ξεκίνησε ως ανταπόκριση στο κάλε-

σμα του Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Νικήτα

να ζήσουμε με συμπόνια, σύμφωνα με το παρά-

δειγμα του Χριστού, εξελίχθηκε σε μια ζωτική δια-

κονία που ταΐζει χιλιάδες ανθρώπους που έχουν

ανάγκη. Η αποστολή μας είναι θεμελιωμένη στο

Ευαγγέλιο του Ματθαίου: «Διότι πείνασα και μου

δώσατε να φάω… ξένος ήμουν και με φιλοξενή-

σατε» (Ματθ. 25:35). Αυτά τα λόγια δεν διαβά-

ζονται απλώς στην εκκλησία μας — γίνονται πράξη

κάθε εβδομάδα, με κάθε δωρεά.

Από την αρχή, η προσέγγισή μας ήταν πρακτι-

κή, συμμετοχική και με επίκεντρο την πίστη. Όσοι

ήθελαν να βοηθήσουν μπορούσαν να φέρουν

τρόφιμα στην εκκλησία ή, εάν δεν μπορούσαν,

να δώσουν χρηματική δωρεά, την οποία μετα-

τρέπαμε σε τρόφιμα με απόδειξη αγοράς. Η πρώτη

μας προσφορά οργανώθηκε σαν στρατιωτική

επιχείρηση - φύλλα excel, καταγραφή ειδών, σχε-

διασμός για μέγιστη απόδοση. Τότε, προσφέρα-

με 73 γεύματα. Δεν φανταζόμασταν πόσα περ-

ισσότερα θα ακολουθούσαν.

Μέσα στον πρώτο χρόνο, προσφέραμε πάνω

από 2.986 γεύματα, δωρίσαμε 2.321 κιλά τρο-

φίμων και χιλιάδες είδη έφτασαν στα ράφια του

Trussell Trust, που διανέμει τις δωρεές μας μέσω

ενός συστήματος παραπομπών. Κάθε γεύμα αντι-

προσωπεύει έναν άνθρωπο – συχνά μια οικογέ-

νεια, κάποιες φορές ένα παιδί – που πήγε στο

κρεβάτι του χορτάτος αντί για πεινασμένος.

Η διακονία μας μεγάλωσε σε δομή και δύναμη.

Κάθε δωρεά καταγράφεται με διαφάνεια και προ-

σοχή, και τα τρόφιμα σημειώνονται με την ημε-

ρομηνία λήξης για αποφυγή σπατάλης. Ό,τι μας

δωρίζεται, αξιοποιείται πλήρως και με αγάπη Χρι-

στού.

Αντιμετωπίσαμε προκλήσεις - την ενεργειακή

κρίση, τον πληθωρισμό, την αυξανόμενη ζήτηση.

Όμως, με την προσευχή και τη συμπόνια της κοινότ-

ητας μας, δεν σταματήσαμε. Αντιδράσαμε, προ-

σαρμοστήκαμε, δώσαμε ακόμη περισσότερο.

Το έργο μας δεν πέρασε απαρατήρητο. Ο Σεβα-

σμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Νικήτας μας βοήθησε

να εξασφαλίσουμε δωρεά από τις ΗΠΑ μέσω του

NPT. Το Trussell Trust μάς αναγνώρισε ως μία από

τις πιο ενεργές ενορίες της περιοχής.

Τον Σεπτέμβριο του 2023, είχαμε προσφέρει

πάνω από 10.000 γεύματα. Μέχρι τον Μάιο του

2025, η Τράπεζα Τροφίμων του Αγίου Γεωργίου

έχει προσφέρει 28.304 έκτακτα γεύματα. Αυτό

επιτεύχθηκε με 71.707 δωρηθέντα είδη, συνολι-

κού βάρους 18.446,59 κιλών και αξίας £61.951,59.

Από τον Ιούλιο του 2024 προσφέρουμε σταθερά

πάνω από 1.000 γεύματα τον μήνα. Επιπλέον,

καλύπτουμε το 33% όλων των τροφίμων που δια-

νέμει το Trussell Trust στον Δήμο Merton κάθε

μήνα.

Επιπλέον, φροντίζουμε να αξιοποιούμε κάθε

δωρεά στο έπακρο με το σύστημα Gift Aid. Οι

δωρητές μας εγγράφονται ώστε να μπορούμε να

λάβουμε επιστροφή φόρου 25% από την HMRC

— έτσι μια δωρεά £10 γίνεται £12,50 χωρίς επιπ-

λέον κόστος για τον δωρητή.

Λέω και πάλι: “Μην περιμένετε κάποιον άλλον

να δράσει”. Κάθε δωρεά, όσο μικρή, ταΐζει έναν

άνθρωπο. Κάθε προσευχή δυναμώνει το έργο

μας. Κάθε πράξη αγάπης μας φέρνει πιο κοντά

στον Χριστό. Ας μην απομακρυνθούμε από τη

Χάρη Του.

Ελάτε μαζί μας. Βοηθήστε μας. Γίνετε ο Καλός

Σαμαρείτης.

Και θυμηθείτε: «Ό,τι κάνατε για έναν από τους

ελάχιστους τούτους αδελφούς μου, σε μένα το

κάνατε».

Εάν επιθυμείτε να ενισχύσετε το Κοινωνικό

Τροφο-δοτικό Ταμείο του Ιερού Ναού Αγίου Γεω-

ργίου διά δωρεάς, παρακαλούμε όπως επικοι-

νωνήσετε μαζί μας στο foodbank@stge-

orgecommunity.co.uk

* Ο Μιχαήλ Ξενάκης, Επικεφαλής της Τράπε-

ζας Τροφίμων της Κοινότητας του Αγίου

Γεωργίου
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ΤΡΕΦΟΝΤΑΣ ΤΟΥΣ ΠΕΙΝΑΣΜΕΝΟΥΣ, ΤΙΜΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟ…

Η πορεία της Τράπεζας Τροφίμων της
Κοινότητας του Αγίου Γεωργίου-Kingston

Oμογένεια

Ο πρόεδρος της Ελληνορθόδοξης Κοινότητας Αγίου Γεωργίου Kingston, Χαράλαμπος Κουνούπιας,

στην Τράπεζα Τροφίμων της κοινότητας

The president of the Greek Orthodox Community of St. George Kingston,

Charalambos Kounoupias, at the community's Food Bank

In September 2021, inspired by the teachings of Jesus Christ and the words of St

Isaac the Syrian — “You clothe the naked, you feed the hungry and you give water

to the thirsty” — our community at St George’s Greek Orthodox Church in Kingston

took its first humble steps toward a mission that has since grown into a beacon of

love and service: the St George’s Community Food Bank.

By Michael Xenakis, 

Head of the St George’s Community Food Bank

What began as a response to the message of His Eminence Archbishop Nikitas,

encouraging us to embody Christ’s compassion, has flourished into a vital ministry

feeding thousands of people in need. Our mission is rooted in the Gospel of Matthew:

“For I was hungry, and you gave me something to eat… I was a stranger and you

invited me in” (Matt. 25:35). These words are not simply read in our church — they

are lived out in action, week by week, donation by donation.

From the very beginning, our approach was practical, inclusive, and faith led.

Those wishing to contribute could donate food at church or, if unable to do so, give

cash which we converted into targeted food purchases, complete with receipts. We

organised our first donation like a military operation — spreadsheets, itemisation,

value-for-money planning — all with the goal of delivering maximum impact to those

who needed us most. That first handover provided 73 meals. We had no idea then

how many more would follow.

In our first year alone, we delivered over 2,986 meals, donated 2,321 kg of food,

and saw thousands of items make their way to the shelves of the Trussell Trust, who

ensure our donations reach people experiencing crisis through a voucher referral

system. These aren’t just numbers. Each meal represents a person — often a fami-

ly, sometimes a child — who went to bed fed instead of hungry.

Through each phase of this ministry, we’ve grown in structure and strength. We

record every donation meticulously, not to boast, but to ensure transparency and

stewardship. Every tin, bag, and bottle is accounted for, and we mark expiry dates

carefully to prevent waste. What’s donated is used fully, wisely, and always in the

spirit of Christian love.

Throughout our journey, we’ve also faced growing challenges — the cost-of-liv-

ing crisis, inflation, and increased demand for emergency meals. Food prices surged

by over 17% in 2022, meaning we had to stretch every penny further to maintain

the number of meals we could provide. And yet, by God’s grace and the compas-

sion of our congregation, we did not stop. We adapted. We prayed harder. We gave

more.

We also expanded our services and visibility. On St George’s Day 2023, we set up

an educational stall to explain to our congregation how donated food is transformed

into emergency meals. The response was humbling. Our work had not gone unno-

ticed: His Eminence Archbishop Nikitas, who first blessed our endeavour, helped us

secure a generous grant from American donors through NPT, enabling us to expand

further. Even the Trussell Trust recognised us as one of the most active donor church-

es in our area — contributing five times more than any other parish.

And so, by our second anniversary in September 2023, we had provided over

10,000 emergency meals. Let that sink in — ten thousand people, in times of great

need, received nourishment, warmth, and hope. And all of it began with a handful

of believers, committed to living the Gospel.

As of May 2025, the St George’s Community Food Bank has provided a stagger-

ing 28,304 emergency meals. This has been made possible through 71,707 donat-

ed items, totalling 18,446.59 kilograms in weight and valued at £61,951.59p. Since

July 2024, we have consistently delivered over 1,000 meals per month. Perhaps most

strikingly, our Food Bank now provides 33% of all emergency food distributed by

the Trussell Trust in the London Borough of Merton each month. This makes us not

just a contributor, but a cornerstone in the fight against hunger in our area.

We have also made it a point to maximise every donation through the UK’s Gift

Aid scheme. Whenever possible, we ask our donors to register their support for Gift

Aid, which enables us to claim an additional 25% rebate from HMRC on the value

of their donation — at no cost to them. A £10 gift becomes £12.50, and those extra

pounds are transformed into more meals for more people. It’s a small action with

a huge impact.

So I say again, as I have from the beginning: don’t wait for someone else to act.

Every donation — no matter how small — feeds someone. Every prayer strength-

ens our mission. Every act of love brings us closer to Christ. Let us not distance our-

selves from His grace.

Join us. Help us. Be that Good Samaritan.

And remember: whatever you do for the least of these, you do for Him.

If you wish to help our St George Community Food Bank with a donation, please

contact us at foodbank@stgeorgecommunity.co.uk.

FEEDING THE HUNGRY, HONOURING CHRIST…

The Journey of the St George’s

Community Food Bank



Μ
ε επίκεντρο την Κυπριακή Εστία στο Μπέρ-

μιγχαμ, η Ομογένειας της πόλης διοργάνωσε

και φέτος, όπως κάθε χρόνο, Μαγιάτικο Φεστιβάλ,

που πραγματοποιήθηκε την περασμένη Δευτέρα 5

Μαΐου, ημέρα δημόσιας αργίας.

Το Μπέρμιγχαμ είναι η δεύτερη μεγαλύτερη σε

πληθυσμό πόλη της Αγγλίας με περίπου ένα εκατομ-

μύριο 200 χιλιάδες κατοίκους. Είναι μια πολυπολιτι-

σμική πόλη με το 30% των κατοίκων να δηλώνουν

μουσουλμάνοι και πολλές άλλες χιλιάδες να είναι ινδι-

κής καταγωγής. Εκεί, λοιπόν, ζει και δραστηριοποι-

είται μια ισχυρή ομογενειακή κοινότητα (Ελληνοκύ-

πριοι και Ελλαδίτες), που υπολογίζονται σε περίπου

35 χιλιάδες. 

Στο Μπέρμιγχαμ υπάρχουν δύο Ορθόδοξοι Ιεροί

Ναοί, του Αποστόλου Λουκά & Αγίας Τριάδος και του

Αποστόλου Ανδρέου, με Ιερατικό Προϊστάμενο της

περιοχής Midlands τον Επίσκοπο Μελιτηνής Μάξιμο.

Λειτουργούν αντιστοίχως και δύο ελληνικά παροι-

κιακά σχολεία. 

Κινητήριος μοχλός της κοινότητας, σημείο αναφο-

ράς και κέντρο δράσης είναι το επιβλητικό πολυδύναμο

κτήριο της Κυπριακής Εστίας, το οποίο αποκτήθηκε

το 1983 και αποτελεί καύχημα για την Ομογένεια στη

Βρετανία. Εκεί στεγάζεται η εκκλησία του Αποστόλου

Λουκά και το ελληνικό σχολείο. Υπάρχουν ευρύχω-

ρες αίθουσες εκδηλώσεων, συνεδριάσεων, βιβλιοθή-

κη, καφενείο και μπακάλικο. 

Το Μαγιάτικο Φεστιβάλ είχε και φέτος μεγάλη

συμμετοχή συμπατριωτών μας όχι μόνο από το Μπέρ-

μιγχαμ αλλά και από τις γύρω πόλεις της ευρύτερης

περιφέρειας Midlands της κεντρικής Αγγλίας. 

Στους υπαίθριους χώρους της Κυπριακής Εστίας

λειτουργούσαν περίπτερα με παραδοσιακά προϊόν-

τα και ποτά από την Κύπρο και την Ελλάδα, πωλούνταν

κυπριακά σουβλάκια και άλλα εδέσματα και γλυκά.

Παράλληλα, διεξάγονταν διάφοροι αθλητικοί αγώνες

(ποδόσφαιρο κλπ) και υπήρχαν παιχνίδια για παιδιά

(πλαστικά κάστρα, τσουλίθρες και άλλα). Επίσης, παι-

διά του ελληνικού σχολείου χόρεψαν ελληνικούς χορ-

ούς. 

Το Φεστιβάλ επισκέφθηκε και ο Συντηρητικός βου-

λευτής της περιοχής Mike Wood, ο οποίος είναι αντι-

πρόεδρος της διακομματικής κοινοβουλευτικής ομά-

δας για την Κύπρο.

Παρευρέθηκαν, επίσης, ο πρόεδρος της Εθνικής

Κυπριακής Ομοσπονδίας ΗΒ Χρήστος Καραολής, ο

αντιπρόεδρος Μιχάλης Έλληνας, η Σύμβουλος Εκπαίδευ-

σης της Ελληνικής Πρεσβείας Καλλιόπη Φιλιππάκη,

ο πρώην ηγέτης της Δημαρχίας Merton στο Λονδίνο

Στήβεν Αλαμπρίτης, η πρόεδρος του Συνδέσμου Ριζο-

καρπασιτών Βρετανίας Μαρία Καραολή, οι Εκτελε-

στικοί Γραμματείς της Εθνικής Ομοσπονδίας Ελισά-

βετ Παρπή και Γιώργος Αλεξάνδρου και πολλοί άλλοι.

Ο πρόεδρος της Κυπριακής Εστίας Παντελής Τράτ-

τος, που είχε και την ευθύνη διοργάνωσης του φεστι-

βάλ, μιλώντας στην «Ε» εξέφρασε ικανοποίηση για

την αθρόα προσέλευση και στήριξη της εκδήλωσης

από τους συμπατριώτες μας και ευχαρίστησε όλους

όσοι συνέβαλαν στην επιτυχία της. 

Τόνισε ότι η Ομογένεια στο Μπέρμιγχαμ στο σύνολό

της δραστηριοποιείται με ενότητα και υπάρχει πλή-

ρης σύμπνοια μεταξύ κοινότητας και Εκκλησίας. Έτσι,

διατηρούνται οι παραδόσεις και τα έθιμά μας, 

τα οποία μεταλαμπαδεύονται και στις επόμενες γε-

νιές. 

Το Μαγιάτικο Φεστιβάλ της 
Ομογένειας στο Μπέρμιγχαμ

Στο κέντρο ο Συντηρητικός βουλευτής Mike Wood. Δεξιά ο πρόεδρος της Κυπριακής Εστίας Παντελής Τράττος

και αριστερά ο πρόεδρος της Εθνικής Ομοσπονδίας Χρήστος Καραολής

Πέμπτη 8 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Oμογένεια



Σ
ε λίγους μήνες κλείνουν εβδο-

μήντα χρόνια από τα Σεπτεμβρ-

ιανά του 1955 και πέρασαν εξήντα

ένα χρόνια από τις απελάσεις το

1964.

Στις 29 Απριλίου, μια από τις αί-

θουσες του Ελληνικού Κέντρου στο

Λονδίνο φιλοξένησε ένα κομμάτι Ρω-

μιοσύνης που ενώθηκε για να βιώσει

τις προσπάθειες εξάλειψης του Γέ-

νους μας από την Πόλη μέσα από

την προβολή της ταινίας «Οι μη χα-

μένες πατρίδες», που διοργάνωσε

ο Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών

Ηνωμένου Βασιλείου. 

Οι πρωταγωνιστές της ταινίας,

μάρτυρες και πάσχοντες άνθρωποι

που έζησαν την βία, τον τρόμο και

με και με κατάληξη τον απάνθρωπο

ξεριζωμό από την γενέτειρα τους,

αντιπροσώπευσαν τους πολλούς άλ-

λους που υπέστησαν τα ίδια, καθή-

λωσαν όλους με το με το βλέμμα του

καθενός προσηλωμένο στην οθόνη.

Τα δάκρυα του ενός ήταν και τα δά-

κρυα εκατοντάδων άλλων που ενιω-

σαν την ίδια θλίψη, την ίδια απελ-

πισία και την ίδια ανικανότητα να

σταματήσουν την τραγωδία που κομ-

μάτιαζε το βιός και κατακρεουργούσε

την ψυχή και όλο τους το «υπάρχειν».

Με καταγωγή από εκείνα τα χώμα-

τα κάποιοι και κάποιοι γεννημένοι

σε αυτά, άλλοι που έζησαν τον πα-

φλασμό των κυμάτων στις παραλίες

τους, που άκουσαν και έψαλλαν το

Χριστός Ανέστη και το Χαίρε Νύμφη

Ανύμφευτε, που λειτούργησαν και

λειτουργήθηκαν στις εκκλησιές 

τους, μερικοί ενημερωμένοι από άρ-

θρα σε εφημερίδες και την τηλεόρα-

ση σε κάθε επέτειο και λιγοστοί που

έζησαν τα δράμα που ξετυλιγόταν

μπροστά στα μάτια τους, οι θεατές

με κομμένη την ανάσα παρακολου-

θούσαμε ρουφώντας την κάθε λε-

πτομέρεια αυτών που βλέπαμε και

ακούγαμε... Με την σημαντική παρ-

ουσία της Εκκλησίας, τρεις κληρικοί,

ο καθένας γεννημένος μακριά από

την Πόλη, αλλά μέλος του δικού μας

«ανήκειν», σε απόσταση αναπνοής,

στα πρόσωπα των δικών μας αν-

θρώπων, ζούσαμε και εμείς τα όσα

πέρασαν.

Τα θλιβερά παθήματα, αυτά «Των

Γεγονότων του Πενήντα Πέντε»,

κοινώς «Τα Σεπτεμβριανά», και κατ'

άλλους «Τα Σπασίματα» , ορδές αγρι-

ανθρώπων, ξυλοκόπημα, φωνές κα-

πνοί και φωτιές – βαθιές πληγές που

ακόμα να κλείσουν – και αυτά των

απελάσεων – «Οι διωγμοί» – του

Εξήντα Τέσσερα. Γεροί, δυνατοί κι

αδύνατοι, άρρωστοι και ανήμπορ-

οι, όλοι στο ίδιο τσουβάλι. Κοντά 

τους και οι υπόλοιποι της φαμίλιας.

Πώς αλλιώτικα; Πώς να διαλυθεί η

οικογένεια; Όταν ο ελληνικής υπηκο-

ότητας σύζυγος απελαύνεται, τι θα

κάνει η τουρκικής υπηκοότητας

γυναίκα του και τα παιδιά τους; Αναγ-

καστικά θα ακολουθήσουν. Και με-

τά οι υπόλοιποι, τα αδέλφια και τα

ξαδέλφια, άρον-άρον, να κλείσουν

τα σπίτια, να κλειδώσουν οι πόρτες

και τα παντζούρια....Να πουν αντίο

στον Βόσπορο και στα νησιά, στην

Μπαλουκλιώτισσα και στην Αγία

Βλαχέρνα… Να αποχαιρετήσουν την

εκκλησία της Ενορίας τους, τους νε-

κρούς στα Κοιμητήρια και το Πατρι-

αρχείο. Να αφήσουν σπουδές στην

μέση. Γιατί; 

Σαν ένα θαλασσοπούλι που καθι-

σμένο στην πλώρη μιας μαούνας

στην μέση ενός θαλασσινού περά-

σματος, προσπαθεί να κάνει τις επι-

λογές του. Στα δεξιά του η Δύση και

στα ζερβά του η Ανατολή. Πίσω του

ο τόπος και το βιός του, αλλά και οι

κυνηγοί με τα τουφέκια έτοιμα, «πέ-

τα, πέτα, αερίσου...». Προς τα πού

να πετάξει; Ποιον αέρα να πάρει;

Άγνωστοι αέρηδες. «Φύγε, φύγε, ξε-

κουμπίσου, δρόμο...». Άγνωστοι

δρόμοι. Στα καλά καθούμενα. Και

έχε γειά… Γεντικουλέ και Θεραπειά…]

Από τότε που γεννήθηκε η ιδέα

και άρχισαν οι συνεντεύξεις για να

ολοκληρωθεί το έργο - για έργο πρό-

κειται – από αυτούς που εξιστορού-

σαν τις εμπειρίες τους, πέρασε και-

ρός και πλέον δεν βρίσκονται όλοι

σε αυτήν τη ζωή. Το έτσι θέλω της

μηχανής του χρόνου δεν αστειεύε-

ται και όταν στερέψει το λάδι, σβή-

νει και η φλόγα στο καντήλι. 

Αλλά υπάρχει η μνήμη και μένουν

τσιμπλίδες στην στάχτη. 

Λίγο φύσημα, μια ανάσα, μια πνοή,

για να μην ξεχαστούν ποτέ.

Νίκη Beales

Μάιος 2025
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΛΟΝΔΙΝΟΥ 

ΑΠΟ ΤΟΝ ΣΥΛΛΟΓΟ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ ΗΒ

Παρ' όλο που τα αφήσαμε,
δεν θα τα λησμονήσουμε...

Ομογένεια

Το δεύτερο ετήσιο Cyprus Forum 
στην Κυπριακή Υπάτη Αρμοστεία

ΠΕΜΠΤΗ, 22 ΜΑΪΟΥ

Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση από το Γραφείο

Τύπου της Κυπριακής Αρμοστείας:

Το Cyprus Forum επιστρέφει στο Λονδίνο για τη δεύτε-

ρη ετήσια διοργάνωσή του την Πέμπτη 22 Μαΐου 2025,

στην Ύπατη Αρμοστεία της Κυπριακής Δημοκρατίας στο

Ηνωμένο Βασίλειο. 

Η εκδήλωση διοργανώνεται από τον μη κυβερνητικό

οργανισμό Oxygen for Democracy, σε συνεργασία με την

Ύπατη Αρμοστεία της Κύπρου στο Λονδίνο και φέρνει ξα-

νά κοντά κορυφαίες φωνές της διπλωματίας, της ακαδη-

μαϊκής κοινότητας, των μέσων ενημέρωσης και της κοι-

νωνίας των πολιτών.

Αξιοποιώντας την επιτυχία της περσινής πρώτης διορ-

γάνωσης, το Cyprus Forum London συνεχίζει την απο-

στολή του για την ενίσχυση του διαλόγου και την πρ-

οώθηση πολιτικών και εκτός συνόρων. Το φετινό συνέ-

δριο διατηρεί τον δυναμισμό του, εστιάζοντας σε φλέ-

γοντα παγκόσμια και περιφερειακά ζητήματα, με έμφα-

ση στα γεωπολιτικά ζητήματα, τον ρόλο που διαδρα-

ματίζει η διασπορά και την αναπροσαρμογή των σχέσεων

ΕΕ-ΗΒ.

Η ημέρα θα ξεκινήσει με χαιρετισμό από τον Νικόλα

Κυριακίδη, Εκτελεστικό Πρόεδρο του Cyprus Forum, και

θα ακολουθήσουν κεντρικές ομιλίες από την Ειρήνη Πι-

κή, Αναπληρώτρια Υπουργό παρά τῷ Προέδρῳ της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, και την Victoria Billing, Διευθύντρια

Ευρώπης στο Υπουργείο Εξωτερικών, Κοινοπολιτείας και

Ανάπτυξης του ΗΒ (FCDO).Τα κύρια σημεία της φετινής

ατζέντας περιλαμβάνουν:

Τοπικές Ματιές από την Ευρώπη έως την Ασία σε έναν

Κατακερματισμένο Κόσμο, με τη συμμετοχή πρέσβεων

από την Κύπρο, την Αίγυπτο και την Αλβανία, καθώς και

ακαδημαϊκών και πρώην αξιωματούχων από τον Λίβανο

και το King’s College London.

Η Κύπρος μέσα από τα Μάτια της Διασποράς, με φω-

νές από την παγκόσμια κυπριακή διασπορά και κορυ-

φαίους οργανισμούς όπως η NEPOMAK, το SeeD, τα For-

tune Media και το Hellenic Observatory του LSE.

Αναπροσαρμόζοντας τις Σχέσεις ΕΕ-ΗΒ σε έναν Με-

ταβαλλόμενο Κόσμο, με ειδικούς από την Ευρωπαϊκή

Ένωση, το Bloomberg και κορυφαία think tanks όπως το

European Leadership Network.

Για ακόμη μια χρονιά, η εκδήλωση υποστηρίζεται από

ένα αξιόλογο δίκτυο εταίρων, όπως το Hellenic Observatory

στο LSE, το πρόγραμμα Southeast European Studies του

Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, η Εθνική Ομοσπονδία

Κυπρίων και η ομάδα Cypriots in the City. Οι συνεργασίες

αυτές διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφω-

ση του προγράμματος και στην επιλογή εξειδικευμένων

ομιλητών.

Θα προσφερθεί ελαφρύ γεύμα και απαιτείται εγγρα-

φή.

Για να εξασφαλίσετε τη θέση σας, κάντε εγγραφή εδώ:

Κράτηση Θέσης – Cyprus Forum London

Για περισσότερες πληροφορίες: 

https://cyprusforum.cy/london/



Λάβαμε την ακόλουθη ανακοίνωση:

Μ
ε εξαιρετική λαμπρότητα πραγματοποιήθηκε

στις 3 Μαΐου 2025, στο ξενοδοχείο Royal

Lancaster του Λονδίνου, η εναρκτήρια ετήσια πανη-

γυρική σύναξη των Μελλοντικών Ηγετών, με πρω-

τοβουλία της Ι. Αρχιεπισκοπής Θυατείρων και Με-

γάλης Βρεταννίας. 

Η εκδήλωση συγκέντρωσε πλήθος νέων και δια-

κεκριμένων επαγγελματιών από διάφορους επι-

στημονικούς και επιχειρηματικούς τομείς και χώ-

ρες, μετατρέποντας τη βραδιά σε μια συνάντηση

ενότητας με εορταστική ατμόσφαιρα.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με ευχαριστήρια δέηση

από τον Πανοσιολογιώτατο Αρχιμ. κ. Νήφωνα Τσι-

μαλή, Πρωτοσύγκελλο και ιερατικώς Προϊστάμε-

νο του Καθεδρικού Ι. Ναού της του Θεού Σοφίας,

εκπροσωπώντας τον Σεβ. Αρχιεπίσκοπο Θυατεί-

ρων και Μεγάλης Βρεταννίας κ. Νικήτα. Μετέφε-

ρε τις ευλογίες και την ευγνωμοσύνη του Αρχιε-

πισκόπου προς τους Προέδρους της Οργανωτικής

Επιτροπής, κ.κ. Νικόλαο και Αλέξιο Δημητρίου, για

την ακούραστη προσπάθειά τους, που συνέβαλε

στη συγκέντρωση σχεδόν τριακοσίων νέων επαγ-

γελματιών υπό την αιγίδα της Εκκλησίας.

Στη συνέχεια, οι συμπρόεδροι της εκδήλωσης

καλωσόρισαν θερμά τους παρευρισκόμενους, εκ-

φράζοντας την ευγνωμοσύνη τους προς την Ι. Αρχιε-

πισκοπή για την υποστήριξη αυτής της πρωτοβου-

λίας. Τόνισαν δε τον βασικό στόχο της διοργάνω-

σης: τη δημιουργία ισχυρών δεσμών μεταξύ των

νέων επαγγελματιών, βασισμένων στην αριστεία,

την υγιή φιλοδοξία και την επιδίωξη κοινών υψηλών

στόχων. Η προτροπή τους “Πάσα ιδιοτέλεια και

έπαρσις ας μείνωσιν εκτός του παρόντος κύκλου”,

έγινε δεκτή με ενθουσιώδη χειροκροτήματα.

Μετά την Πρόποση υπέρ υγείας και ευημερίας

του Βασιλέως Καρόλου Γ’, ακολούθησε το επίσημο

δείπνο.

Πέμπτη 8 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9

Χοροεσπερίδα νέων επιχειρηματιών -
μελλοντικών ηγετών με πρωτοβουλία

της Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

Ομογένεια

Ο αρχιμανδρίτης Νήφων Τσιμαλής με τον Λεωνίδα Λαζαρή, η οικογένεια 

του οποίου ήταν ο μέγας χορηγός της χοροεσπερίδας



Τ
ρία όχι εισέπραξε από τον Τ/κ ηγέτη

στη συνάντησή τους την περασμένη

Δευτέρα στο Λήδρα Πάλλας, δήλωσε ο

Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης, λέ-

γοντας ότι το 50% του χρόνου της συνά-

ντησης αναλώθηκε από τον Ερσίν Τατάρ

για το θέμα των συλλήψεων στην Κυ-

πριακή Δημοκρατία για υποθέσεις σφε-

τερισμού ε/κ γης στα κατεχόμενα.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης ανέφερε

αρχικά ότι είναι σημαντικό πως έγινε η

πρώτη συνεδρία της Τεχνικής Επιτροπής

για την νεολαία, υπενθυμίζοντας ότι η πρό-

ταση είχε γίνει πριν 2 χρόνια. Τότε την είχε

αποδεχθεί η ε/κ, αλλά όχι η τ/κ πλευρά,

όπως σημείωσε, λέγοντας ότι έγινε τώρα.

«Ελπίζουμε να υπάρξουν συγκεκριμένα

αποτελέσματα», συμπλήρωσε.

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε επίσης

ότι συμφώνησαν για 30 συγκεκριμένα

κοιμητήρια που θα καθαριστούν και θ’

αποκατασταθούν, 15 στις ελεύθερες πε-

ριοχές και 15 στα κατεχόμενα, προσθέ-

τοντας ότι θα ξεκινήσουν άμεσα οι ερ-

γασίες.

Τρεις αρνήσεις

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι

εισέπραξε τρεις αρνήσεις από τον κ. Τα-

τάρ σε συγκεκριμένες προτάσεις που έκα-

νε για τα οδοφράγματα, λέγοντας ότι έκα-

νε «καινούργια πρόταση ως πρώτο βήμα.

Υπήρξε αρνητική απάντηση. Υπήρξε αρ-

νητική απάντηση και στο ν’ ανακοινώσου-

με σήμερα τη συμφωνία της Πύλας, όπως

αυτή συμφωνήθηκε από τον κ. Στιούαρτ».

Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι

έθεσε το θέμα της ποσότητας του επεξερ-

γασμένου νερού από το εργοστάσιο στη

Μια Μηλιά, με βάση την συμφωνία του

2011, αλλά «δεν υπήρξε θετική ανταπό-

κριση. Θα εξεταστεί. Θα δούμε ποια θα

είναι η συνέχεια». 

Εξήγησε ότι η συμφωνία προνοούσε

την παραχώρηση 70% του επεξεργασμέ-

νου νερού στα ελεύθερες περιοχές και

30% στις κατεχόμενες. 

Μετά τη καταβολή του ποσού των 11

εκ. ευρώ από την ΚΔ, η κατανομή έγινε

80-20% αλλά η συμφωνία δεν εφαρμό-

ζεται. 

«Και πρέπει να υλοποιηθεί. Εάν δεν

μπορεί να υλοποιηθεί μια τέτοια συμ-

φωνία, πώς μπορούμε να μιλούμε για

την λύση του Κυπριακού», πρόσθεσε.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι

παρ’ όλο που δεν υπάρχει αυτό που επι-

διώκουν κάθε φορά, περισσότερες θετι-

κές εξελίξεις και σε πιο μεγάλα θέματα,

«η προσπάθεια συνεχίζεται».

Στην ερώτηση για το ποια ήταν η νέα

του πρόταση για τα οδοφράγματα, ο Πρό-

εδρος Χριστοδουλίδης είπε ότι πρότεινε

ως πρώτο βήμα – και ακολούθως να συνεχι-

στεί η συζήτηση για τα 4 οδοφράγματα –

«ν’ ανοίξουμε ένα οδόφραγμα στη Λευ-

κωσία για τους πεζούς. Υπήρξε άρνηση

από πλευράς του κ. Τατάρ».

Κληθείς να σχολιάσει τις δηλώσεις του

κ. Τατάρ αποχωρώντας από την συνά-

ντηση στο Λήδρα Πάλλας για το θέμα των

συλλήψεων για τον σφετερισμό, ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας είπε ότι πέραν του

50% του χρόνου της συνάντησης αναλώθη-

κε στο να θέσει το συγκεκριμένο θέμα ο

κ. Τατάρ, ο οποίος ζήτησε από τον κ. Στιού-

αρτ να μεταφέρει στον ΓΓ της ενόχλησή

του.

Απάντησε, είπε ο κ. Χριστοδουλίδης,

ότι στην συνάντηση της 15ης Οκτωβρίου

πέρυσι στην Νέα Υόρκη με τον ΓΓ του ΟΗΕ,

ο Τ/κ ηγέτης είχε θέσει το θέμα και τότε ο

κ. Γκουτέρες είχε πει πως η εκτελεστική

εξουσία δεν παρεμβαίνει στην δικαστική

εξουσία σε καμιά δημοκρατική χώρα. 

«Επανέλαβα αυτό», είπε.

Ο ΠτΔ πρόσθεσε ότι είπε στον Ερσίν Τα-

τάρ πως ένα από τα κράτη με το οποίο η

Κυπριακή Δημοκρατία έχει τις πιο άριστες

σχέσεις και συνεργάζεται σε όλους τους

τομείς είναι το Ισραήλ, όπου ήταν μάλι-

στα την προηγούμενη μέρα και όπου έγι-

νε εκδήλωση διαμαρτυρίας από συγγε-

νείς και συνεργάτες του Ισραηλινού κ.

Αϊκούτ έξω από το προεδρικό μέγαρο. 

«Η απάντηση είναι ξεκάθαρη: είμαστε

μια δημοκρατική χώρα και δεν παρεμ-

βαίνουμε στην δικαστική εξουσία», συμπλή-

ρωσε.

Ερωτηθείς εάν υπάρχει νέα καθορι-

σμένη συνάντηση, απάντησε όχι. 

Η Ειδική Απεσταλμένη του ΓΓ του ΟΗΕ,

Μαρία Άνχελα Ολγκίν, αναμένεται αν

υπογράψει το συμβόλαιό της στις 12 Μα-

ΐου και να έρθει στην Κύπρο πριν το τέλος

του μήνα, δήλωσε ο ΠτΔ και πρότεινε στην

συνάντηση όπως γίνει μια νέα συνάντηση

ηγετών πριν την κάθοδο της κ. Ολγκίν, αλ-

λά δεν υπήρξε διάθεση συζήτησης ή αν-

ταπόκρισης από την άλλη πλευρά. 

Το ανακοινωθέν 

των Ηνωμένων Εθνών

«Σήμερα, ο Τουρκοκύπριος ηγέτης, κ.

Ερσίν Τατάρ, και ο Ελληνοκύπριος ηγέτ-

ης, κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, συναντήθη-

καν υπό την αιγίδα του Ειδικού Αντιπρ-

οσώπου του Γενικού Γραμματέα για την

Κύπρο/Αναπληρωτή Ειδικού Συμβούλου

Κόλιν Στιούαρτ στο ξενοδοχείο Λήδρα Πά-

λας. 

Ο κ. Χριστοδουλίδης και ο κ. Τατάρ εξέ-

φρασαν την ικανοποίησή τους για τον επα-

ναδιορισμό της κας María Angela Holguín

Cuéllar ως Προσωπικής Απεσταλμένης του

Γενικού Γραμματέα για την Κύπρο και πρ-

οσβλέπουν στην υποδοχή της στην Κύπρο

τις επόμενες εβδομάδες. 

Οι δύο ηγέτες εγκαινίασαν την Τεχνική

Επιτροπή για τη Νεολαία. Καλωσόρισαν

τα μέλη της Επιτροπής και την ενθάρρυ-

ναν να προωθήσει τον διάλογο και τις πρ-

ωτοβουλίες που αντιμετωπίζουν ζητήμα-

τα που σχετίζονται με τη νεολαία. 

Στη συνέχεια, συναντήθηκαν και χαι-

ρέτισαν και εκτίμησαν την πρόοδο που

έχει σημειωθεί για την αποκατάσταση των

νεκροταφείων και ανέθεσε στην Τεχνική

Επιτροπή για την Πολιτιστική Κληρονομιά

να προχωρήσει στην υλοποίηση του έρ-

γου της. 

Συμφώνησαν επίσης σε νέες πρωτο-

βουλίες σχετικά με το περιβάλλον και την

κλιματική αλλαγή. Συνεχίστηκαν οι συζητή-

σεις για την αποναρκοθέτηση, την ηλιακή

ενέργεια και τα σημεία διέλευσης. 

Οι δύο ηγέτες αποφάσισαν να συνεχίσουν

να εξετάζουν τα ζητήματα σε τακτική βά-

ση και συμφώνησαν να συναντηθούν ξα-

νά σύντομα».

ΣΥΜΦΩΝΗΣΑΝ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΑ… ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΑ (50:50%)

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΚΑΙ Τ/Κ ΗΓΕΤΗ

Πλήρης άρνηση Τατάρ ακόμα και στα πιο απλά…

Ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας

Νίκος Χριστοδουλίδης είχε

συνάντηση χθες Τετάρτη με τον

Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρα-

τίας Κωνσταντίνο Τασούλα, ο

οποίος πραγματοποιεί τριήμερη

επίσκεψη στην Κύπρο, την πρώτη

επίσκεψη του στο εξωτερικό, με-

τά την ανάληψη των καθηκόντων

του στην Προεδρία της Δημοκρα-

τίας.

Η επίσκεψη γίνεται κατόπιν πρό-

σκλησης του Προέδρου Χριστο-

δουλίδη.

Ο Πρόεδρος Τασούλας αφίχθη-

κε στο Προεδρικό Μέγαρο χθες

απόγευμα της 7ης Μαΐου, όπου

έτυχε επίσημης υποδοχής.

Οι δύο Πρόεδροι είχαν κατ’ ιδίαν

συνάντηση, κατά τη διάρκεια της

οποίας ο Πρόεδρος Χριστοδου-

λίδης απένειμε στον Πρόεδρο Τα-

σούλα το Μέγα Περιδέραιο του

Τάγματος του Μακαρίου Γ’.

Ακολούθησαν διευρυμένες συνο-

μιλίες των αντιπροσωπειών των

δύο χωρών και στη συνέχεια οι δύο

Πρόεδροι θα προέβαιναν σε

δηλώσεις στα ΜΜΕ.

Χθες βράδυ, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας παρέθεσε επίσημο

δείπνο προς τιμή του Προέδρου

Τασούλα, στο Προεδρικό Μέγαρο.

Σήμερα 8 Μαΐου, ο Πρόεδρος

της Ελληνικής Δημοκρατίας μετα-

βαίνει στο Δημαρχείο Λευκωσίας,

όπου θα τον υποδεχθεί ο Δήμαρ-

χος Χαράλαμπος Προύντζος.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος Τα-

σούλας μαζί με τον Πρόεδρο Χρι-

στοδουλίδη θα περιηγηθούν κα-

τά μήκος της γραμμής κατάπαυ-

σης του πυρός.

Θα ακολουθήσει επίσκεψη του

Έλληνα Προέδρου στο στρατόπε-

δο της ΕΛΔΥΚ στη Μαλούντα και

στη συνέχεια θα μεταβεί στα Φυλα-

κισμένα Μνήματα, όπου θα κα-

ταθέσει στεφάνι.

Αργότερα, ο Πρόεδρος Τασούλας

θα έχει συνάντηση με τον Αρχι-

επίσκοπο Γεώργιο, στην Αρχιε-

πισκοπή.

Αμέσως μετά θα μεταβεί στη

Βουλή των Αντιπροσώπων, όπου

θα έχει συνάντηση με την Πρόε-

δρο του Σώματος Αννίτα Δημητρίου

και θα προσφωνήσει την Ολομέ-

λεια, παρουσία του Προέδρου της

Δημοκρατίας.

Στις 9 Μαΐου, ο Πρόεδρος Τα-

σούλας θα μεταβεί το πρωί στον

Τύμβο Μακεδονίτισσας, όπου και

θα καταθέσει στεφάνι.

Ακολούθως θα έχει χωριστές

συναντήσεις με οργανωμένα σύνο-

λα και αρχηγούς κοινοβουλευτικών

κομμάτων, προτού αναχωρήσει

από την Κύπρο.

ΤΡΙΗΜΕΡΗ ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Στην Κύπρο βρίσκεται 
ο Πρόεδρος Κ. Τασούλας
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Σημαντικές εξελίξεις στην πολιτική ασύλου της Κύπρου

ανακοίνωσε ο Υφυπουργός Μετανάστευσης και Διεθνούς

Προστασίας, Νικόλας Ιωαννίδης.

Υπογράμμισε πως οι περισσότεροι Σύροι που φτάνουν πλέον

στην Κύπρο είναι σουνίτες άνδρες, χωρίς οικογένειες, οι οποίοι

δηλώνουν ότι ήρθαν για εργασία και όχι λόγω φόβου δίωξης.

«Αυτό δεν αποτελεί βάση για χορήγηση διεθνούς προστασίας»,

ανέφερε χαρακτηριστικά. 

Ο κ. Ιωαννίδης (φωτό) τόνισε ότι οι ροές μεταναστών από

τη Συρία έχουν μειωθεί σημαντικά το 2025, με μόλις 1.030

αιτήσεις ασύλου τους πρώτους τέσσερις μήνες, αριθμός τέσ-

σερις φορές μικρότερος από το 2023 και επτά φορές μικρότε-

ρος από το 2022. 

Ο Υφυπουργός διευκρίνισε πως η εξέταση των αιτήσεων

ασύλου γίνεται εξατομικευμένα, σύμφωνα με το ευρωπαϊκό

και κυπριακό δίκαιο. 

«Όσο δεν πληρούνται τα κριτήρια, οι αιτήσεις απορρίπτονται»,

σημείωσε, προσθέτοντας ότι δεν υπάρχει τίποτα παράνομο

στη διαδικασία.

Αναφορικά με τους αριθμούς, ο κ. Ιωαννίδης ανέφερε ότι

από τον Δεκέμβριο του 2024, περισσότεροι από 2.300 Σύριοι

έχουν επιστρέψει οικειοθελώς στη χώρα τους. Αυτή τη στιγ-

μή, εκκρεμούν περίπου 13.000 αιτήσεις ασύλου, ενώ άλλοι

13.000 Σύριοι διαθέτουν ήδη καθεστώς προστασίας. Ωστόσο,

η κυβέρνηση προτίθεται να επανεξετάσει και αυτά τα καθε-

στώτα, για να διαπιστώσει αν εξακολουθούν να δικαιούνται

προστασία υπό τις νέες συνθήκες.

Η απόφαση αυτή σηματοδοτεί μια στροφή στην πολιτική

της Κύπρου απέναντι στους Σύριους πρόσφυγες, με έμφαση

στην αυστηρότερη αξιολόγηση των αιτήσεων και την επα-

νεξέταση υφιστάμενων καθεστώτων προστασίας.

ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΝΙΚΟΛΑΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ:

«Οι μετανάστες από τη Συρία 
δεν δικαιούνται άσυλο»



“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

12 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 8 Μαΐου 2025ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας

στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Α

Άλλαξε τροπάριο ο Μπερίσα

Στις ελληνοαλβανικές σχέσεις τα έχουμε δει όλα. Τώρα
είδαμε τον Σαλί Μπερίσα, ο οποίος ηγείται της αντι-
πολίτευσης, στην προσπάθειά του να εκθρονίσει τον Έντι
Ράμα στις επερχόμενες εκλογές, να στρέφεται στην ελληνι-
κή μειονότητα και να ζητά την ψήφο της, εμφανιζόμενος
μάλιστα και ως φιλέλληνας! Για τον Έντι Ράμα τα έχουμε
δει όλα πρόσφατα, τόσο το πώς βλέπει τις ελληνοαλβα-
νικές σχέσεις, όσο και την πρόσδεσή του με την Τουρκία
και τον Ερντογάν. Ας μην ξεχνάμε όμως, ότι ο Μπερίσα
ήταν από αυτούς που πρωτοστάτησαν τις προηγούμενες
δύο δεκαετίες στον ανθελληνισμό που καλλιεργήθηκε
στην Αλβανία και προκάλεσε ουκ ολίγα διπλωματικά
επεισόδια με την Ελλάδα. Τώρα βρίσκεται σε ανάγκη και
αναζητά την ελληνική στήριξη, υπολογίζοντας μάλλον, ότι
στην Ελλάδα έχουμε – δυστυχώς – κοντή μνήμη. Ο Σαλί
Μπερίσα έχει προσεταιριστεί και το μειονοτικό κόμμα
ΚΕΑΔ, το οποίο, δυστυχώς, λόγω εσωτερικών λόγων, αλλά
και της αδιαφορίας της ελληνικής μειονότητας για τις
εκλογές, από μόνο του δεν μπορεί να διεκδικήσει την είσο-
δο στην Αλβανική Βουλή. Έτσι, συνεργάζεται για ακόμη
μία φορά με το Δημοκρατικό Κόμμα του Μπερίσα, ελπίζον-
τας ότι ο Πρόεδρός του Βαγγέλης Ντούλες θα μπορέσει
να εκλεγεί στην Περιφέρεια των Τιράνων. 

Λίγο αργά θυμήθηκαν ότι δεν τους
έκανε

Θα επιμείνω στο θέμα της εσπευσμένης αντικατάστα-
σης του μόνιμου αντιπροσώπου της Ελλάδας στον ΟΗΕ,
ενώ έχει ξεκινήσει η συμμετοχή της χώρας στο Συμβούλιο
Ασφαλείας. Και αυτό, διότι θα έχει πάει τουλάχιστον φθινό-
πωρο μέχρι να οριστεί και να αναλάβει καθήκοντα ο νέος
μόνιμος αντιπρόσωπος, ενώ τον Σεπτέμβριο είναι η Γενι-
κή Συνέλευση, το μεγαλύτερο παγκόσμιο φόρουμ. Το πρό-
γραμμα του Έλληνα πρωθυπουργού στη Γενική Συνέλευ-
ση του ΟΗΕ πρέπει να προγραμματιστεί εγκαίρως, αλλά
και οι παρεμβάσεις της Ελλάδας στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας θα έχουν τη σημασία τους. Το ζήτημα είναι ότι, μέχρι
να μάθει τα κατατόπια του κτιρίου του ΟΗΕ ο νέος μόνι-
μος αντιπρόσωπος, θα έχει σχεδόν ολοκληρωθεί η διετής
θητεία της Ελλάδας στο Συμβούλιο. Δεν ήξεραν ότι δεν
τους έκανε ο νυν μόνιμος αντιπρόσωπος; Ή απλώς δεν
τους έκανε κάποιο χατίρι; 

Κίνηση αντιπερισπασμού;

Η προσπάθεια εξωραϊσμού της Τουρκίας συνεχίζεται
με αμείωτη ένταση. Και αυτή τη φορά την είδαμε να
εκδηλώνεται με δημοσιεύματα περί δήθεν ετοιμότητας
της Τουρκίας να ανοίξει για πρώτη φορά μετά το 1987 ένα
λιμάνι για κυπριακά πλοία. Η υποχρέωση και δέσμευση,
βεβαίως, της Τουρκίας έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
είναι να ανοίξει όλα τα λιμάνια και τα αεροδρόμια στα
κυπριακά πλοία και αεροπλάνα. Ταυτόχρονα, διάβασα
στο δημοσίευμα αυτό ότι έτσι η Κύπρος θα συναινέσει,
κατ’ αρχάς, στην απελευθέρωση της βίζας για τους Τούρ-
κους επιχειρηματίες. Η υπόθεση είναι ότι επισήμως κανείς
δεν επιβεβαιώνει κάποια τέτοια πληροφορία, αλλά το ότι
στα δημοσιεύματα εμπλέκεται και το θέμα του καλωδίου,
μάλλον υποδηλώνει κίνηση αντιπερισπασμού, ώστε να
συζητάμε την υποτιθέμενη κίνηση καλής θέλησης που
ετοιμάζει η Τουρκία προς την Κύπρο. Λίγο μεγαλύτερη
προσοχή σε τόσο σοβαρά θέματα δεν θα έβλαπτε. Πάν-
τως, ο Ερντογάν διέψευσε ένα τέτοια ενδεχόμενο.

Σοβαρότατο ολίσθημα 

Την περασμένη εβδομάδα έγινε το Συνέδριο της «Τουρ-
κικής» Ένωσης Ξάνθης, η οποία συνεχίζει να λειτουργεί,
παρά τη δικαστική απαγόρευση για τη χρήση του όρου
«τουρκικός» στον τίτλο της. Λογικό να συμμετέχουν και
το μειονοτικό κόμμα ΚΙΕΦ, καθώς και παράγοντες της μει-
ονότητας, που προωθούν τον τουρκισμό στη Θράκη. Όμως,
είναι σοβαρότατο ολίσθημα να συμμετέχουν σε αυτήν
την εκδήλωση βουλευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου,
οι οποίοι έχουν ορκιστεί πίστη στο Σύνταγμα και στους
νόμους της Ελλάδας. Έτσι, στην πρώτη σειρά των επισή-
μων είδαμε να φιγουράρουν ο βουλευτής της Νέας Αρι-
στεράς Χουσεΐν Ζεϊμπέκ και ο ανεξάρτητος πλέον βου-
λευτής, ο οποίος είχε εκλεγεί με το ΠΑΣΟΚ, Μπουρχάν
Μπαράν. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Ξ
εχωριστή σημασία για την περαιτέρω ενίσχυση

της στρατηγικής σχέσης Αθήνας - Καΐρου και

την εδραίωση του ρόλου Ελλάδας και Αιγύπτου ως

πυλώνων σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-

γειο, σε μια περίοδο γεωπολιτικών αναταράξεων,

έχει η επίσκεψη του Αμπντέλ Φατάχ Αλ-Σίσι στην

Αθήνα και η συνεδρίαση - ορόσημο για την εμβά-

θυνση των σχέσεων του πρώτου Ανωτάτου Συμβου-

λίου Συνεργασίας των δύο χωρών.

Οι δύο ηγέτες  εκπέμπουν μήνυμα αναβάθμισης
των ήδη εξαιρετικά στενών σχέσεων σε Στρατηγική
Εταιρική Σχέση και ενίσχυσης της συνεργασίας και
του συντονισμού στο πολιτικό επίπεδο (μηχανισμός
τακτικών πολιτικών διαβουλεύσεων), στις εμπορι-
κές και επενδυτικές σχέσεις, τις μεταφορές και τις
υποδομές, σε έργα συνδεσιμότητας, στην ενεργει-
ακή ασφάλεια (ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας -
Αιγύπτου GREGY interconnector) και την κλιματική
αλλαγή, την άμυνα και την ασφάλεια, στο Μετανα-
στευτικό, στην παιδεία και στον πολιτισμό.

Με γνώμονα το Διεθνές Δίκαιο για την αντιμετώπιση
των προκλήσεων και την προώθηση της περιφερει-
ακής σταθερότητας, σε μια συγκυρία που το γεω-
πολιτικό τοπίο στην περιοχή αναδιαμορφώνεται, η
επίσκεψη του προέδρου της Αιγύπτου και η Κοινή
Δήλωση των δύο ηγετών εκπέμπει μήνυμα συναν-
τίληψης και συμπόρευσης Κατά τη συνάντησή τους
άλλωστε οι δύο ηγέτες συζήτησαν τις τελευταίες
περιφερειακές εξελίξεις στη Γάζα, τη Συρία και τη
Λιβύη.

Η τελευταία συνάντηση του Κυριάκου Μητσο-

τάκη με τον Αιγύπτιο πρόεδρο έλαβε χώρα στο Κάιρο
τον Ιανουάριο του 2025 στο περιθώριο της τριμε-
ρούς συνάντησης κορυφής Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου.

Νωρίτερα, τον Μάρτιο του 2024, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε επισκεφθεί το Κάιρο στο πλαίσιο
κοινής επίσκεψης με την πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, και ευρω-
παίους ηγέτες για την υπογραφή της Συμφωνίας 
Στρατηγικής και Εταιρικής Σχέσης ΕΕ - Αιγύπτου. Η
Ελλάδα πρωτοστάτησε στην κατεύθυνση σύναψης
της συμφωνίας αυτής, συνηγορώντας για την στρα-
τηγική σημασία της σταθερότητας της Αιγύπτου για
την Ευρώπη, καθώς και τη σημασία του Καϊρου στη
συγκράτηση μεταναστευτικών ροών προς ευρω-
παϊκές χώρες.

Τον Μάρτιο του 2024, άλλωστε, σε κοινή Δήλω-
ση που συνυπέγραψαν ο Έλληνας πρωθυπουργός
και ο Αμπντέλ Φατάχ Αλ-Σίσι, αποτυπωνόταν η
απόφασή τους για τη σύσταση του Ανωτάτου Συμβου-
λίου Συνεργασίας των δύο χωρών.

Ν. ΔΕΝΔΙΑΣ: Ευρωπαϊκό μήνυμα προς

Τουρκία ότι πρέπει να σέβεται 

τις ευρωπαϊκές αξίες για να υπάρξει

συνεργασία μαζί της

«Η Ευρώπη δεν είναι μόνο γεωγραφικός χώρος,

δεν είναι αμυντική συμμαχία, η Ευρώπη είναι κάτι

πολύ παραπάνω από αυτό. Είναι ένα πολύ φιλόδο-

ξο εγχείρημα, ίσως το πιο φιλόδοξο στην ιστορία της

ανθρωπότητας, συνύπαρξης κοινωνιών, κρατών,

λαών, με ένα κοινό αξιακό πλαίσιο. Αυτό περιγρά-

φεται στις Συνθήκες. Το αξιακό πλαίσιο είναι η δημο-

κρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, το κράτος δικαίου,

τα δικαιώματα των γυναικών. Για να συνεργαστούμε

με κάποιον, για να υπερασπίσουμε αυτό το αξιακό

πλαίσιο -- το οποίο παρεμπιπτόντως περιλαμβάνει

και την UNCLOS, τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασ-

σας και είναι κομμάτι του ευρωπαϊκού κεκτημένου

-- πρέπει να επιλέξουμε χώρες που το πιστεύουν,

που το συνυπογράφουν». 

Αυτό υπογράμμισε, μεταξύ άλλων, ο υπουργός
Εθνικής Αμύνης, Νίκος Δένδιας, μιλώντας για το
ReArm Europe με θέμα «Η νέα ελληνική πολιτική

αποτροπής και η Ατζέντα 2030» στο πλαίσιο της διε-
θνούς έκθεσης Άμυνας και Ασφάλειας DEFEA 2025.

Ο Υπουργός διευκρίνισε ότι η Ελλάδα «δεν διεκ-

δικεί να μετατραπεί η Ευρώπη σε αντιτουρκικό συνα-

σπισμό» και συνέχισε: «Θέλουμε συνεργασία, απλώνο-

υμε πάντοτε χείρα φιλίας και συνεργασίας προς την

Τουρκία και προς όλες τις άλλες χώρες, αλλά με προϋ-

ποθέσεις -- και τις προϋποθέσεις δεν τις φτιάχνει η

Ελλάδα. Δεν είναι 'à la carte' που επιλέξαμε εμείς,

επειδή μας βολεύουν ή δεν βολεύουν κάποιον άλλον,

είναι οι προϋποθέσεις που συμφώνησε η Ευρώπη

για να υπάρξει ως διακριτή οντότητα, για να υπάρ-

ξει ως Ευρωπαϊκή Ένωση, για να υπάρξει ως ιστορι-

κό εγχείρημα».

Συνομιλούμε με τους Τούρκους 

αλλά δεν ξεχνάμε

«Συνομιλούμε με τους Τούρκους, συναντιόμαστε

με τους Τούρκους, αλλά δεν ξεχνάμε. Δεν μπορεί να

μην μνημονεύουμε όταν συναντάμε μια χώρα, ότι

μας έχει εκδώσει απειλή πολέμου, να παριστάνο-

υμε ότι αυτό δεν υπάρχει. Δεν μπορούμε να ξεχνά-

με ότι υπάρχει το 'Τουρκολιβυκό Μνημόνιο', το οποίο

είναι κατά της κοινής λογικής -- όχι του δικαίου της

θάλασσας, της απλής κοινής λογικής. Ένα μνημόνιο

που περνάει πάνω από την Κρήτη σαν να μην υπήρχε.

Αυτά τα πράγματα δεν αντέχουν σε κριτική. Δεν μπο-

ρούμε να παριστάνουμε ότι δεν υπάρχουν. Μακάρι

η Τουρκία να τα βγάλει από το τραπέζι», τόνισε ο
υπουργός Εθνικής 'Αμυνας.

«Θυμίζω ότι η Ελλάδα, είναι στην πραγματικότη-

τα μαζί με την Κυπριακή Δημοκρατία, οι κυριότεροι

υποστηρικτές του ευρωπαϊκού μέλλοντος της Τουρκίας.

Αλλά πώς; Επί του προφανούς όρου αποδοχής του

ευρωπαϊκού κεκτημένου. 'Αλλος τρόπος δεν υπάρχει,

δεν είναι 'à la carte' η συμμετοχή στο ευρωπαϊκό

εγχείρημα», συμπλήρωσε ο κ. Δένδιας.

ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΛΛΑΔΑΣ - ΑΙΓΥΠΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Συνάντηση Μητσοτάκη - Αλ Σίσι

Ανησυχία για θερμό επεισόδιο 
● ΦΟΒΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ

ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ 

Του Ανταποκριτή μας

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Ανήσυχη… ηρεμία επικρατεί
στο μέτωπο των ελληνοτουρ-
κικών, γεγονός που, σε συνδυα-
σμό με πληροφορίες και ανα-
φορές από την απέναντι όχθη
του Αιγαίου, προβληματίζει
έντονα την Αθήνα.

Κινήσεις, δηλώσεις και διακ-
ηρύξεις αξιωματούχων της
Τουρκίας, αλλά και του ίδιου
του Ταγίπ Ερντογάν, έχουν θέσει
σε εγρήγορση την ελληνική κυβέρνηση. Ο φόβος για ένα ενδεχόμενο θερμό επεισόδιο στο Αιγαίο, με
απρόβλεπτες διαστάσεις, έχει εμφιλοχωρήσει στα ενδότερα του Μεγάρου Μαξίμου, καθώς και του υπο-
υργείου Εξωτερικών. Η ξαφνική ανακίνηση από την Άγκυρα θέματος «τουρκικής μειονότητας» στη

Θράκη, η… υπενθύμιση για λύση δύο κρατών στην Κύπρο, αλλά κυρίως το βέτο σε Αιγαίο και Ανατο-

λική Μεσόγειο, διαμορφώνουν ένα απειλητικό περιβάλλον, που μπορεί να προκαλέσει ανεπιθύμητες

εντάσεις στο πεδίο των ελληνοτουρκικών. 

Διπλωματικοί παράγοντες δεν αποκλείουν την πιθανότητα ο Ταγίπ Ερντογάν, εκμεταλλευόμενος το
θετικό, κατά την άποψή του, μομέντουμ της παρουσίας του Ντόναλντ Τραμπ στο τιμόνι των Ηνωμένων
Πολιτειών, να στήσει ένα σκηνικό έντασης στο Αιγαίο το προσεχές διάστημα. Αφενός για να κάνει μια
επίδειξη πυγμής, θέλοντας να υποδηλώσει με τον τρόπο αυτό τη στρατιωτική του ισχύ και, αφετέρου,
για να επιχειρήσει να δημιουργήσει τετελεσμένα στην περιοχή. Τις ανησυχίες των διπλωματών συμμε-
ρίζονται και στο Πεντάγωνο, εξ ου και οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν τεθεί σε κατάσταση αυξημένης επιφυ-
λακής, κάτι που θα ισχύσει τουλάχιστον μέχρι και τις αρχές Σεπτεμβρίου. Καθότι, σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις, το πιθανό διάστημα όπου η Τουρκία θα θελήσει να προκαλέσει ένα θερμό επεισόδιο, είναι το
δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου.

Μια τέτοια εξέλιξη είναι το τελευταίο που θα επιθυμούσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Όχι μόνο διότι
έχει αναγάγει την πολιτική των «ήρεμων νερών» σε βασικό πυλώνα της στρατηγικής του στα ελληνοτο-
υρκικά, αλλά και γιατί θα έβγαζε την κυβέρνηση από την πορεία της, καθώς, ανάλογα με την έκταση που
θα έπαιρνε, το επεισόδιο θα είχε συνέπειες για την Ελλάδα και την οικονομία. 

Σε κάθε περίπτωση, όμως, η ελληνική κυβέρνηση δηλώνει ότι δεν είναι διατεθειμένη σε καμία περίπτω-
ση να ανεχθεί οποιαδήποτε έκπτωση από τα κυριαρχικά της δικαιώματα, τα οποία, τονίζει, είναι αδια-
πραγμάτευτα.



Σ
άρκα και οστά αρχίζουν να παίρ-

νουν τα σχέδια της ελληνικής

κυβέρνησης για προστασία των

φοιτητών στα Πανεπιστήμια από

τραμπούκους και φασιστοειδή της

Αριστεράς μετά και τα τελευταία

σοβαρά επεισόδια στη Νομική και

την Πολυτεχνειούπολη.

Η υπουργός Παιδείας, Σοφία Ζαχα-

ράκη, ανακοίνωσε μεταξύ άλλων την

«αυτοματοποίηση» των διαγρα-

φών όσων φοιτητών αποδεικνύε-

ται ότι συμμετείχαν σε επεισόδια,

και την θέσπιση «κάρτας εισόδου»

στα Πανεπιστήμια, διαμηνύοντας

παράλληλα ότι σε περιπτώσεις που

τυχόν ζημιές αποδεικνύεται ότι έγι-

ναν από φοιτητές, αυτοί – πέραν των

άλλων – θα καλούνται και να τις

πληρώσουν.

«Θα λύσουμε τα χέρια 

των αρμοδίων 

με τις διαγραφές»

«Θα πρέπει όλοι να κάνουμε μια

αλυσίδα γύρω από το ελληνικό Δημό-

σιο Πανεπιστήμιο το οποίο υπο-

στηρίζουμε με όλες μας τις δυνάμεις

για να μειώσουμε και να εξαφα-

νίσουμε αυτού του είδους τα περι-

στατικά. Κάθε νόμος μένει να υλο-

ποιηθεί για να δούμε ακριβώς τι μπο-

ρεί να μείνει, έτσι ώστε να βελτιω-

θεί. Αυτά τα επεισόδια δεν σημαίνει

ότι γίνονται μόνο από φοιτητές.

Ενδέχεται κάποιοι να είναι φοιτητές

και οι υπόλοιποι να είναι “εξωσχο-

λικοί”. Αυτό το οποίο σίγουρα θα

ενισχύσουμε είναι την ισχύουσα διά-

ταξη για το πώς κάποιος θα χάνει την

ιδιότητα του φοιτητή, όταν απο-

δεικνύεται μέσω της δικαστικής δια-

δικασίας, ότι αυτός έχει συμμετάσχει

σε επεισόδια», ανέφερε και συνέχι-

σε:

«Στόχος είναι να γίνει πιο αυτο-

ματοποιημένο το σύστημα αντι-

μετώπισης τέτοιων φαινομένων, γιατί

σήμερα η διαδικασία είναι μακρά.

Θα λύσουμε τα χέρια των αρμοδίων

με τις διαγραφές και βέβαια θα

υπάρχει διαβάθμιση ανάλογα με την

περίπτωση», είπε.

Ελεγχόμενη είσοδος

Η κ. Ζαχαράκη τάχθηκε υπέρ της

ελεγχόμενης εισόδου με κάρτα στα

Πανεπιστήμια χαρακτηρίζοντάς την

ως «διεθνή πρακτική»: 

«Είμαι υπέρ της ελεγχόμενης εισό-

δου, όπου αυτό είναι εφικτό όπως

σε πάρα πολλά ευρωπαϊκά και διε-

θνή πανεπιστημιακά ιδρύματα. Κάθε

πανεπιστήμιο, κάθε σχολή και κάθε

κτήριο έχει μια ιδιαιτερότητα», είπε

και πρόσθεσε: «Θα εξαντλήσουμε

τις δυνατότητες του προϋπολογι-

σμού ώστε να γίνουν ασφαλή τα

πανεπιστήμια», ενώ μίλησε για «ιστο-

ρική ευκαιρία» ώστε να γίνουν διορ-

θώσεις στους νόμους που ψηφίστηκαν

τα τελευταία χρόνια για τα ΑΕΙ, μετά

από την εφαρμογή τους.

Θα πληρώνουν τις ζημιές 

οι τραμπούκοι

Παράλληλα ανακοίνωσε πως «πρέ-

πει να πληρώσει κάποιος που προ-

καλεί υλικές ζημιές, όπως ακριβώς

γίνεται με το κομμάτι της καταστρ-

οφής της δημόσιας περιουσίας. Αυτά

τα οποία αγγίζουν αστικά, διοικητι-

κά, ποινικά μέτρα αποτιμούμε αυτή

τη στιγμή, έτσι ώστε να τα κάνουμε

ακόμη πιο αυστηρά. Αυτά λοιπόν

μένουν να αποτυπωθούν με απόλ-

υτη διαύγεια, έτσι ώστε ό,τι υπάρχει

στον νόμο να γίνει ακόμη πιο αυστηρό

ως προς το κομμάτι της απόδοσης

συνεπειών και ευθυνών, έτσι ώστε

κάποιος να γνωρίζει ότι ο πανεπι-

στημιακός χώρος δεν είναι ο χώρος

για να ασκήσει τη δική του “επανα-

στατική γυμναστική”».

Αποβολές με κοινωνική 

προσφορά

Όσον αφορά στα σχολεία, η κ.Ζαχα-

ράκη είπε ότι η νέα ιδέα της κοινω-

νικής προσφοράς – όπως χαρακτή-

ρισε την κοινωνική εργασία – δεν θα

σταματήσει τις αποβολές, όπως αρχι-

κά θεωρήθηκε. Οι αποβολές θα

συνεχίσουν να δίνονται, όπως είπε

και συνέχισε: «Μαζί με τους ειδι-

κούς όμως, θα εξετάσουμε ένα

πλαίσιο για το πώς μπορεί ένα παιδί

να έχει μια ευκαιρία να κάνει μια

εθελοντική εργασία. Περισσότερο,

εστιάζουμε στη λογική της κοινω-

νικής προσφοράς (…) Αυτά τα παι-

διά έχουν ανάγκη ευκαιριών για να

μπορέσουν και αυτά να προσφέ-

ρουν. Το πειθαρχικό κομμάτι παρ-

αμένει γιατί υπάρχει και το ζήτημα

της Δικαιοσύνης».

Η κ. Ζαχαράκη ανέφερε ότι τα σχε-

διαζόμενα Τεχνικά Γυμνάσια, δεν θα

είναι σχολεία -γκέτο, αλλά μια ακόμα

επιλογή για τα παιδιά, τα οποία από

εκεί θα μπορούν να μαθαίνουν πιο

τεχνικά πράγματα και κατόπιν να

οδηγούνται στα ΕΠΑΛ.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΗ ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΨΕΙ 

ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ ΑΠΟ ΦΑΣΙΣΤΟΕΙΔΗ

Σ. ΖΑΧΑΡΑΚΗ: «Αυτόματη διαγραφή 
των τραμπούκων φοιτητών»
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Η διακήρυξη για την 
εταιρική στρατηγική σχέση

Ελλάδας-Αιγύπτου
Συνεδρίασε χθες Τετάρτη στο Μέγαρο Μαξίμου το 1ο Ανώτατο Συμβούλιο

Συνεργασίας Ελλάδας - Αιγύπτου, υπό την ηγεσία του πρωθυπουργού Κυρ-

ιάκου Μητσοτάκη και του Προέδρου της Αιγύπτου Αμπντέλ Φατάχ Αλ-Σίσι.

Οι δύο ηγέτες επαναβεβαίωσαν το εξαιρετικό επίπεδο των διμερών σχέ-

σεων και εξέφρασαν την ικανοποίησή τους για την επισφράγιση του επιπέ-

δου αυτού και θεσμικά, με την αναβάθμιση σε Στρατηγική Εταιρική Σχέση,

όπως προβλέπεται στην Κοινή Διακήρυξη την οποία υπέγραψαν.

Με την Κοινή Διακήρυξη θεσμοθετούνται πλέον τακτικές επαφές σε όλα

τα επίπεδα και σε μία σειρά από τομείς συνεργασίας, ενώ με τις τακτικές πολι-

τικές διαβουλεύσεις θεσμοθετείται η εποπτεία της υλοποίησης των αποφά-

σεων.

Ο πρωθυπουργός Κυρ. Μητσοτάκης έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην κοινή

οπτική Ελλάδας και Αιγύπτου στην Ανατολική Μεσόγειο, σε ένα περιβάλλον

αυξημένης αβεβαιότητας, και έδωσε ιδιαίτερη έμφαση  στις προοπτικές

ενίσχυσης της συνεργασίας στην ενέργεια, στις εμπορικές σχέσεις και στη

μετανάστευση.

Επαναβεβαιώθηκε επίσης η σημασία του εμβληματικού έργου ηλεκτρι-

κής διασύνδεσης Ελλάδας - Αιγύπτου (GREGY Interconnector) για την ενερ-

γειακή ασφάλεια τόσο της Ευρώπης όσο και της Αφρικής και τον κομβικό ρόλο

της Ελλάδας ως ενεργειακής πύλης της Ευρώπης για την εισαγωγή «πράσιν-

ης» ηλεκτρικής ενέργειας από τη Βόρεια Αφρική.

Οι δύο ηγέτες συζήτησαν ακόμη για την εφαρμογή της συμφωνίας μετα-

κλήσεων εποχικού εργατικού δυναμικού ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αίγυπτο. 

Επίσης, αναφέρθηκαν στον ιδιαίτερο συμβολισμό της Μονής Αγίας Αικα-

τερίνης στο Σινά και στη σημασία διατήρησης του χαρακτήρα της ως ζωντα-

νού και λειτουργικού φάρου του Ελληνορθόδοξου κόσμου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Αμπντέλ Φατάχ Αλ-Σίσι αντάλλαξαν από-

ψεις για τις εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο, με έμφαση την κατάσταση

στη Γάζα, τη Συρία και τη Λιβύη, αλλά και το Κυπριακό. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο πρωθυπουργός επανέλαβε ότι η Ελλά-

δα θεωρεί την Αίγυπτο εταίρο-κλειδί με κομβικό ρόλο στις περιφερειακές

εξελίξεις. 

Στο πλαίσιο του 1ου Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας υπογράφηκαν

τρία μνημόνια συνεργασίας για τη Ναυτιλία, την Πολιτιστική συνεργασία και

για τον τομέα των Τεχνολογιών, Πληροφορικής και Επικοινωνιών.

ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ

Ο κ. Μητσοτάκης επεσήμανε ότι «η υπογραφή της Διακήρυξης της εταιρ-

ικής στρατηγικής σχέσης μας επιβεβαιώνει έμπρακτα την κοινή μας βούληση

να αναβαθμίσουμε ακόμη περισσότερο τη στενή μας συνεργασία» και σημείω-

σε ότι «οι τακτικές διαβουλεύσεις, που συμφωνήθηκαν και τα μνημόνια συνερ-

γασίας που υπεγράφησαν ανοίγουν σημαντικούς νέους δρόμους από τη ναυ-

τιλία και την οικονομία έως την εκπαίδευση, τον πολιτισμό, τις διμερείς εμπο-

ρικές σχέσεις και καθιστούν τις σχέσεις μας πιο ισχυρές».     

Μάλιστα, ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε τη συμφωνία οριοθέτησης θαλασ-

σίων ζωνών ανάμεσα στις δύο χώρες «υποδειγματική και σημαντική για ολόκ-

ληρη την Ανατολική Μεσόγειο, η οποία αποδίδει καρπούς και για τις δύο

χώρες». 

Ειδική αναφορά έκανε ο κ. Μητσοτάκης και στο προσωπικό, όπως το χαρα-

κτήρισε, ενδιαφέρον του Αιγυπτίου Προέδρου για την προστασία της Μονής

της Αγίας Αικατερίνης στο όρος Σινά, καθώς και του ελληνορθόδοξου χαρα-

κτήρα της, ευχαριστώντας τον κ. Αλ-Σίσι. 

Αναφερόμενος στο Κυπριακό, ο Έλληνας πρωθυπουργός επεσήμανε ότι

οι δύο χώρες τάσσονται υπέρ μίας δίκαιης και βιώσιμης λύσης επί τη βάσει

των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και ευχαρίστησε τον

Αιγύπτιο Πρόεδρο για τη διαχρονική στήριξη, που προσφέρει το Κάιρο. 

«Δεν μπορούν να διακινούνται μη αποδεκτές θέσεις περί δύο κρατών, ούτε

και προκλητικές δηλώσεις, που φορτίζουν το κλίμα προσέγγισης και διαλό-

γου, που επιδιώκουμε να αποκτήσει παραπάνω δυναμική», διεμήνυσε ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης ξεκαθαρίζοντας ότι «κανένα παράνομο τετελεσμένο δεν

μπορεί να έχει προοπτική στο μέλλον».      

Ο κ. Αλ-Σίσι αναφέρθηκε στη στήριξη της Ελλάδας στην Αίγυπτο το 2011

λέγοντας: «Η Ελλάδα έδειξε κατανόηση και προσπάθησε μέσω της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης να μεταφέρει την άποψη της Αιγύπτου και πέτυχε στον ρόλο αυτό.

Ήταν μια δύσκολη περίοδος για την Αίγυπτο και είχαμε ανάγκη από φίλους.

Αυτό δεν θα το ξεχάσουμε ποτέ, και αυτό δείχνει πόσο βαθιές είναι οι σχέ-

σεις των δύο χωρών».     

Επίσης ο Πρόεδρος Αλ-Σίσι αναφέρθηκε στην αξία του μοναστηριού της

Αγίας Αικατερίνης και εξέφρασε το προσωπικό του ενδιαφέρον για το μονα-

στήρι. «Ελλάδα και Αίγυπτος είναι ένας λαός», είπε.      

«Θέλω να τονίσω τη σημασία που δίνουμε στην ηλεκτρική διασύνδεση

Ελλάδας-Αιγύπτου. Δεν είναι μόνο διμερές θέμα είναι ένα στρατηγικό- περι-

φερειακό ζήτημα καθώς η σύνδεση θα φτάσει στην Ευρώπη μέσω Ελλά-

δας», τόνισε ο Αιγύπτιος Πρόεδρος.     

«Επιθυμούμε να συνεργαστούμε με την Ελλάδα για το φυσικό αέριο και

για το θέμα των Αιγύπτιων εργατών, όχι μόνο για τη γεωργία, αλλά σε όλους

τους τομείς που η Ελλάδα επιθυμεί να έρθουν εργάτες από την Αίγυπτο για

να προσφέρουν την βοήθειά τους», σημείωσε.

ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΗ Η ΕΙΣΟΔΟΣ ΣΤΟΥΣ

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ
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Ε
πικίνδυνη κλιμάκωση καταγράφεται στη διαφι-

λονικούμενη περιοχή του Κασμίρ, καθώς κατά τη

διάρκεια της νύχτας της Τρίτης σημειώθηκαν σοβα-

ρές εχθροπραξίες μεταξύ Ινδίας και Πακιστάν, με τον

τελευταίο απολογισμό να κάνει λόγο για 33 νεκρούς

αμάχους – 26 στο Πακιστάν και 7 στην Ινδία – και

τουλάχιστον 76 τραυματίες. Πακιστανικά μέσα

μεταδίδουν, επίσης, ότι καταρρίφθηκαν πέντε ινδι-

κά μαχητικά αεροσκάφη.

Η Ινδία ανακοίνωσε ότι ξεκίνησε την επιχείρηση

«Sindoor», στοχεύοντας σε «υποδομές τρομοκρατών»

σε εννέα τοποθεσίες εντός πακιστανικού εδάφους και

στην υπό πακιστανικό έλεγχο περιοχή του Κασμίρ. Η

επιχείρηση έγινε ως απάντηση στη φονική επίθεση

που σημειώθηκε πριν από μερικές ημέρες στο ινδικό

τμήμα του Κασμίρ, με θύματα 26 άτομα.

Η επιδείνωση της κατάστασης φέρνει τις δύο πυρη-

νικές δυνάμεις στο χείλος του έβδομου πολέμου στην

ιστορία τους, προκαλώντας παγκόσμια ανησυχία.

Πακιστανικές αρχές κατήγγειλαν παραβίαση της κυρ-

ιαρχίας τους και υποστήριξαν ότι θα υπάρξει «σκληρή

απάντηση» στην ινδική επίθεση. Από την πλευρά του,

το Νέο Δελχί υποστηρίζει ότι έδρασε «προληπτικά»

κατά τρομοκρατικών οργανώσεων που σχεδίαζαν νέες

επιθέσεις.

Οι δύο χώρες έχουν εμπλακεί σε τέσσερις πολέ-

μους και τρεις σοβαρές κρίσεις από το 1947, με το

Κασμίρ να παραμένει η πιο ευαίσθητη γεωπολιτική

εστία. Ο ΟΗΕ και διεθνείς ηγέτες καλούν σε άμεση

αποκλιμάκωση, εκφράζοντας φόβους για ευρύτερη

αποσταθεροποίηση στη Νότια Ασία.

Το Πακιστάν από την πλευρά του φέρεται να απάν-

τησε με καταρρίψεις τουλάχιστον πέντε μαχητικών

της ινδικής πολεμικής αεροπορίας κάνοντας λόγο για

«πράξη πολέμου» από την πλευρά της Ινδίας. «Το

Πακιστάν έδωσε τη δέουσα απάντηση στην Ινδία»,

ανέφερε σε ανακοίνωσή της η κυβέρνηση του Ισλα-

μαμπάντ. «Μπορώ να επιβεβαιώσω ότι καταρρίψα-

με πέντε ινδικά μαχητικά- τρία Rafale, ένα SU-30 και

ένα MiG-29», δήλωσε εκπρόσωπος του πακιστανικού

στρατού.

Η Ινδία έχει κατηγορήσει το Πακιστάν για εμπλοκή

στην επίθεση σε βάρος ινδουιστών τουριστών στο

ινδικό Κασμίρ τον Απρίλιο. 

«Ξεκινήσαμε την #OperationSindoor, μια συγκροτ-

ημένη απάντηση στη βάρβαρη τρομοκρατική επίθε-

ση που στοίχισε τη ζωή σε 26 ανθρώπους, συμπερι-

λαμβανομένου ενός πολίτη του Νεπάλ. Πραγματο-

ποιήθηκαν εστιασμένα πλήγματα σε εννέα θέσεις τρο-

μοκρατικής υποδομής στο Πακιστάν και στα κατεχό-

μενα από το Πακιστάν Τζαμού και Κασμίρ. Είναι σημαν-

τικό ότι δεν χτυπήθηκαν πακιστανικές στρατιωτικές

εγκαταστάσεις, γεγονός που αντικατοπτρίζει τη μη κλι-

μακούμενη προσέγγιση της Ινδίας. Η επιχείρηση αυτή

υπογραμμίζει την αποφασιστικότητα της Ινδίας να

θέσει τους δράστες προ των ευθυνών τους, αποφ-

εύγοντας παράλληλα τις περιττές προκλήσεις», ανα-

φέρεται στην ανακοίνωση του υπουργείου Άμυνας

της Ινδίας.

Εκπρόσωπος του πακιστανικού στρατού ανακοίνωσε

ότι 13 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στην επαρχία

Μπαχαβαλπούρ, στο πακιστανικό Παντζάμπ. Τα θύμα-

τα είναι δύο κορίτσια τριών ετών, επτά γυναίκες και

τέσσερις άνδρες. Στην ίδια περιοχή τραυματίστηκαν

37 άτομα, εννέα γυναίκες και 28 άνδρες.

Τα άλλα 13 θύματα των ινδικών επιθέσεων έχασαν

τη ζωή τους στο πακιστανικό Κασμίρ, πρόσθεσε ο

εκπρό-σωπος των Ενόπλων Δυνάμεων του Πακιστάν.

Οι ινδικές ένοπλες δυνάμεις, από την πλευρά τους,

ανακοίνωσαν ότι επτά άμαχοι έχασαν τη ζωή τους και

30 τραυματίστηκαν εν μέσω των συνεχιζόμενων ανταλ-

λαγών πυρών, ιδίως πυροβολικού, κατά μήκος της

λεγόμενης γραμμής ελέγχου- των de facto συνόρων

της Ινδίας και του Πακιστάν- στο Κασμίρ.

Η Ινδία ενημέρωσε τις ΗΠΑ για 

τα πλήγματά της στο Πακιστάν

Ο Σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας της Ινδίας, Ατζίτ

Ντόβαλ, ενημέρωσε τον Αμερικανό υπουργό Εξωτε-

ρικών, Μάρκο Ρούμπιο, λίγη ώρα μετά τα πλήγματα

που εξαπέλυσε το Νέο Δελχί στο έδαφος του Πακι-

στάν, ανακοίνωσε η ινδική πρεσβεία στην Ουάσιγ-

κτον.

«Οι ενέργειες της Ινδίας ήταν στοχευμένες και ακρι-

βείς», διαβεβαίωσε η πρεσβεία στο δελτίο Τύπου το

οποίο έδωσε στη δημοσιότητα προσθέτοντας πως ο

Ρούμπιο, ο οποίος εκτελεί επίσης το τρέχον διάστημα

χρέη υπηρεσιακού Συμβούλου Εθνικής Ασφαλείας

του Λευκού Οίκου, ενημερώθηκε για τα «μέτρα που

ελήφθησαν».

Αποκλιμάκωση ζητούν οι ΗΠΑ

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας, Μάρκο

Ρούμπιο, συνομίλησε την περασμένη Τρίτη με τους

ομολόγους του τόσο της Ινδίας όσο και του Πακιστάν

για να τους παροτρύνει να αρχίσουν διάλογο προ-

κειμένου να «εξουδετερωθεί» η κρίση και να απο-

κλιμακωθεί η ένταση, εν μέσω ανταλλαγής βομβαρ-

δισμών και πυρών, γνωστοποίησε ο Λευκός Οίκος.

Ο υπουργός Εξωτερικών «ενθαρρύνει την Ινδία και

το Πακιστάν να ανοίξουν δίαυλο συνομιλιών για να

εξουδετερωθεί η κατάσταση και να αποφευχθεί νέα

κλιμάκωση», ανέφερε ο Μπράιαν Χιουζ, εκπρόσω-

πος του συμβουλίου εθνικής ασφαλείας της αμερι-

κανικής προεδρίας, του οποίου το τρέχον διάστημα ο

Ρούμπιο είναι υπηρεσιακός επικεφαλής.

ΔΕΚΑΔΕΣ ΝΕΚΡΟΙ ΚΑΙ ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ

Στα πρόθυρα γενικευμένου
πολέμου Ινδία και Πακιστάν

Εξελέγη τελικά καγκελάριος Γερμανίας ο Φρίντριχ

Μερτς, στον δεύτερο γύρο της ψηφοφορίας. Μετά από

θρίλερ έξι ωρών, ο Μερτς έλαβε 325 ψήφους σε σύνο-

λο 618. Οι 289 βουλευτές ψήφισαν κατά, ενώ κατα-

γράφηκαν μία αποχή και τρία άκυρα. Ο Μερτς έγινε ο

10ος Καγκελάριος της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας

της Γερμανίας.

Η εκλογή του έγινε στον β’ γύρο στην ομοσπονδιακή
Βουλή (Bundestag) της Γερμανίας, μετά την αποτυχία
του να συγκεντρώσει την Τρίτη, την απαιτούμενη πλει-
οψηφία που είναι 316 ψήφοι.

Είχε προηγηθεί ήττα του Μερτς στην πρώτη ψηφοφ-
ορία όπου έλαβε 310 ψήφους, ενώ για την εκλογή του
χρειαζόταν 316, μία εξέλιξη που προκάλεσε πολιτικό σει-
σμό και έβαλε την Γερμανία σε αχαρτογράφητα νερά
καθώς όλοι οι υποψήφιοι από το 1949 και μετά είχαν
εκλεγεί από τον πρώτο γύρο.

Ήταν η πρώτη φορά στη μεταπολεμική ιστορία της
Ομοσπονδιακής Γερμανικής Δημοκρατίας που υποψή-
φιος καγκελάριος δεν εξασφάλισε την απαιτούμενη πλει-
οψηφία από τον πρώτο γύρο στη γερμανική βουλή.

Η ΠΡΩΤΟΦΑΝΗΣ ΑΠΟΤΥΧΙΑ 

ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ

Σύμφωνα με τον αρχηγό του Σοσιαλδημοκρατικού
Κόμματος (SPD) Λαρς Κλινγκμπάιλ, η απόφαση για την
επανάληψη της ψηφοφορίας σε τόσο σύντομο διάστημα
ελήφθη έπειτα από συμφωνία των κοινοβουλευτικών
ομάδων της Χριστιανικής Ένωσης (CDU/CSU), του SPD,
των Πρασίνων και της Αριστεράς.

Σύμφωνα με τη γερμανική εφημερίδα Bild, λίγο μετά
τις 16:30 τελείωσε η συζήτηση και ξεκίνησε η ψηφοφο-
ρία. Η πρόταση κανονισμού εγκρίθηκε με ψήφους από

την Ένωση, το SPD, τους Πράσινους και την Αριστερά.
Οι βουλευτές κατευθύνονταν προς τις κάλπες σε σειρά.

Όπως και στον πρώτο γύρο, η ψηφοφορία ήταν μυστι-
κή.

Ο Steffen Bilger της CDU/CSU άνοιξε τη συζήτηση επί
της πρότασης για τη διεξαγωγή δεύτερης ψηφοφορίας
λέγοντας ότι η δεύτερη ψηφοφορία για τον Μερτς θα
αφορά «την ικανότητα του κράτους να ενεργεί και τη λει-

τουργία της δημοκρατίας μας» και τόνισε ότι η Γερμανία
χρειάζεται μια κυβέρνηση σε ισχύ και ότι οποιαδήποτε
περαιτέρω καθυστέρηση θα ήταν απαράδεκτη.

Η Κάτια Μαστ του SPD τόνισε επίσης την ευθύνη όλων
των νομοθετών να τοποθετηθεί ο νέος καγκελάριος και
η νέα κυβέρνηση.

Αλλά ο εκπρόσωπος της Εναλλακτικής για τη Γερμανία,
Bernd Baumann, είπε ότι η ήττα ήταν πρωτοφανής και
ότι ακόμη και αν ο Μερτς εξασφάλιζε πλειοψηφία στη
δεύτερη ψηφοφορία (πράγμα που έγινε), αυτό δείχνει
πόσο ασταθής είναι ο συνασπισμός του και αυτό είναι
«το αντίθετο από αυτό που χρειάζεται η Γερμανία».

ΜΕΤΑ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΣΟΚ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΥΧΙΑ ΤΟΥ ΝΑ ΨΗΦΙΣΤΕΙ 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ «ΔΙΚΟΥΣ» ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

«Λαβωμένος» εξελέγη ο νέος
καγκελάριος της Γερμανίας ΑΙΤΙΑ Η ΔΙΑΦΙΛΟΝΙΚΟΥΜΕΝΗ

ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ ΚΑΣΜΙΡ
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Δύο πρόσφατα άρθρα για το απορριφθέν από

τους Έλληνες της Κύπρου λεγόμενο «Σχέδιο Ανάν»

στις 24.4.2004 είναι ιστορικά. 

Το πρώτο: «Οι πολίτες διέσωσαν την Κυπρια-

κή Δημοκρατία το 2004, ΟΧΙ η Αναν-ική, τουρκο-

διζωνική ηγεσία», 23.4.2025 του Σάββα Ιακωβίδη
και 

Το δεύτερο: «Το Δημοψήφισμα για το Σχέδιο

Ανάν και το Θανάσιμο Λάθος της ΚΔ», του Φοίβου
Κλόκκαρη αντιστράτηγου ε.α., 2.5.2025.

Στο δεύτερο ο συγγραφέας διερωτάται «γιατί
οι κυβερνήσεις μας και οι ηγεσίες των περισσο-
τέρων κομμάτων αγνόησαν την λαϊκή ετυμηγορία
στο δημοψήφισμα και παρέμειναν προσκολλημένες
στη ΔΔΟ… ενέργειες εξευμενισμού της Τουρκίας…»

Στο πρώτο ο συγγραφέας εξηγεί λεπτομερώς
ότι οι πολίτες ήταν που διέσωσαν την ΚΔ με το ΟΧΙ
τους στο τερατούργημα του Φόρεϊν Όφις/Χάνεϊ…
Με αποτέλεσμα «Ο Τάσσος καταξιώθηκε μεν, με
το ΟΧΙ στο σχέδιο αλλά έχασε μία, μοναδική, κλα-
σική, ιστορική ευκαιρία να αλλάξει στρατηγική
στο Κυπριακό…ο ίδιος προσυπέγραψε με τον
κατοχικό Ταλάτ το ανακοινωθέν της 8ης Ιουλίου
2006, που βρυκολάκιαζε τη διζωνική, η οποία ακρ-
ιβώς οδηγεί στην κατάλυση της Κυπριακής Δημο-
κρατίας…» 

(Σημ. Φ.Α. είναι μάλιστα η μόνη συνεννόηση
που φέρει μονογραφή αμφοτέρων, το έγγραφο
το βρήκε η γράφουσα από το Αρχείο του ΟΗΕ). 

Ο Τ. Παπαδόπουλος ενοχλημένος και στην εμμο-
νή του να πείσει τους ξένους και τους ντόπιους
διζωνικούς ή ακόμα τη δική του προσωπική πεποίθη-
ση ή ψευδαίσθηση ότι η ΔΔΟ ήταν λύση του Κυπρ-
ιακού (ως ένας των σχεδιαστών και του περιβόη-
του διζωνικού χάρτη που έδωσε στους Τούρκους
στις 31.3.1977 στη Βιέννη), ότι έμεινε πιστός στη
ΔΔΟ, πολύ πριν τη συνεννόηση του με το Μεχμέτ
Αλί Ταλάτ στις 8 Ιουλίου 2006, αρνιόταν ότι ο λαός
είχε απορρίψει τη ΔΔΟ με το ΟΧΙ του στις 24.4.2004!
(Πράγμα που μέχρι και η Ομάδα Διεθνών Κρίσεων
είχε αναγνωρίσει με αναφορά στην ιστοσελίδα
της).

Στην 4η σελίδα λοιπόν επιστολής του (8 σελίδων)
προς τον ΓΓ του ΟΗΕ Κόφι Ανάν, ημερ. 7.6.2004
(με συνημμένο έγγραφο) με αριθμό S.2004/437,
που αποτελούσε την επίσημη θέση της κυπρια-
κής κυβέρνησης στην έκθεση του Γ.Γ. του ΟΗΕ για
το Κυπριακό, ημερ. 28 Μαΐου 2004, που κυκλοφ-
όρησε στη Γενική Συνέλευση και το Συμβούλιο
Ασφαλείας, έγραψε ο Τ. Παπαδόπουλος: (Σε ελεύθ-
ερη μετάφραση): 

«Ένα άλλο απατηλό συμπέρασμα στην Έκθεση
είναι πως οι Ελληνοκύπριοι απορρίπτουν μια λύση
βασισμένη στη δι-ζωνική, δι-κοινοτική ομοσπον-
δία. Ενδιαφέρομαι πολύ να μελετήσω οποιαδή-
ποτε έγκυρη μαρτυρία, που προβάλλεται με καλή
πίστη, που να δείχνει έστω και μία αναφορά στις
γραπτές μας προτάσεις, που καταθέσαμε στη Λευ-
κωσία και στο Burgenstock, που υποστηρίζει τέτοιο
συμπέρασμα. Το ίδιο μπορεί να λεχθεί και για τις
παρατηρήσεις μας που δόθηκαν προφορικώς.
Ακόμα περισσότερο, οι σταθερές μας θέσεις όλα
αυτά τα χρόνια δεν δικαιολογούν σε καμία περίπτω-
ση την αναφορά σε τέτοιο ισχυρισμό.

»Εν πάση περίπτωση, δράττομαι της ευκαιρίας
να επαναλάβω εμφαντικά γι' ακόμα μια φορά, εκ
μέρους της ελληνοκυπριακής πλευράς, τη δέσμευ-
ση του λαού μου, καθώς και την έντονη προσω-
πική δική μου, για μια λύσηδιζωνικής, δικοινοτι-

κής ομοσπονδίας…»
Πότε του είχε άραγε δώσει ο «λαός του»

τέτοια έγκριση;
Κάποιοι ισχυρίζονταν ότι ο Τ. Παπαδό-

πουλος υποστήριζε τη ΔΔΟ με το… φαντα-
στικό «σωστό περιεχόμενο». Ένα άλλοθι…

Η ΔΔΟ μόνο ένα περιεχόμενο είχε και
έχει, εκείνο που της όρισαν οι πάτρονές της
Βρετανοί και Τούρκοι από το 1956/57. Το
διχοτομικό, των δύο ζωνών, μίας ελληνικής
και μίας τουρκικής. Τα υπόλοιπα είναι προ-
φάσεις εν αμαρτίαις των υποστηρικτών της. 

Στο Παράρτημα 9 του βιβλίου της «Μια παταγώδης
αποτυχία των Διεθνών Σχέσεων – Η αποστολή
καλών υπηρεσιών του Γενικού Γραμματέα των
Ηνωμένων εθνών στην Κύπρο, 1999-2004» 2006,
η συνταγματολόγος Κλαιρ Πάλλυ παραθέσει τη
μαρτυρία ότι ο Τ. Παπαδόπουλος είχε διαβεβαιώσει
τον Κόφι Ανάν ότι οι αλλαγές στο σχέδιό του θα
ήταν μικρές. Έγραψε στον Τ. Παπαδόπουλο 4.2.2004
στη παράγραφο 10 ο Ανάν:

«… I recognize however that both sides wish to
try to effect changes to the plan. I have been assured
by the Turkish Prime Minister and you that the
changes sought by the two sides would be con-
fined to a small number…»

«Αναγνωρίζω όμως ότι αμφότερες οι πλευρές
επιθυμούν να δοκιμάσουν να κάνουν αλλαγές στο
σχέδιο. Με έχετε διαβεβαιώσει ο Τούρκος Πρωθυ-
πουργός και εσείς, ότι οι αλλαγές που επιθυμούν
και οι δύο πλευρές θα είναι περιορισμένες σε μικρό
αριθμό και θα παραμείνουν εντός των παραμέτρων
του σχεδίου. Το δέχθηκα, και υπέδειξα ότι, αν
αρχίσουν διαπραγματεύσεις, θα κάνω ότι καλύτε-
ρο μπορώ να βοηθήσω τα ενδιαφερόμενα μέρη
να φθάσουν γρήγορα σε συμφωνία στις αλλαγές
του σχεδίου για να καλυτερεύσει για αμφότερες
τις πλευρές...»

(Σημειώνεται ότι στην προετοιμασία του διαβόη-
του «Σχεδίου Ανάν» συμβολή είχαν και Ε/κ όπως
οι μ. Γλ. Κληρίδης, Αλ. Μαρκίδης... Υποστηριζόταν

από τις ηγεσίες ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ αλλά απορρίφθη-
κε συντριπτικά από τις λαϊκές μάζες αμφοτέρων). 

Στις 23.5.2008 ακολούθησε η συνεννόηση προέδρ-
ου Δημήτρη Χριστόφια/Μεχμέτ Αλί Ταλάτ επιβε-
βαιώνοντας δέσμευσή τους για ΔΔΟ με πολιτική
ισότητα…

Στις 18.9.2009, το λεγόμενο Εθνικό Συμβούλιο
αποφάσισε και πάλι… όπως η λύση είναι ΔΔΟ…

(Υπενθυμίζεται το σχέδιο του Λονδίνου για δύο
συνιστώντα κράτη ξεκίνησε 3.1.1964). 

Στις 11.2.2014 ακολούθησε η κοινή διακήρυξη
προέδρου Νίκου Αναστασιάδη/Ντερβίς Έρογλου
για δικοινοτική, διζωνική ομοσπονδία με πολιτι-
κή ισότητα…

«Η διζωνική ομοσπονδία, αγγλικής υποβολής,
τουρκικής υιοθεσίας και ελληνικής αποδοχής, είναι
ο εφιαλτικός Δούρειος Ίππος των Εγγλέζων και
των Τούρκων για την κατάλυση της Κυπριακής
Δημοκρατίας, τη δημιουργία δύο συνιστώντων
κρατιδίων που, υποτίθεται, θα συνεργάζονται σε
μια δήθεν λειτουργική και βιώσιμη ομοσπονδία,
στηριγμένη, τάχα, και στις ιδρυτικές αρχές και
αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Φούμαρα και λήροι
και ολέθριες ψευδαισθήσεις της ανερμάτιστης
και τουρκοφοβικής ηγεσίας της Κύπρου…» 

«Τα σύνδρομα της Στοκχόλμης και της Βρισηίδας
εγκυστωμένα στη νοοτροπία Κυπρίων πολιτικών»,
Σ. Ιακωβίδη, «Σημερινή» 4.5.2025.

Με συνεχιστή του βρετανικού διζωνικού τρο-
παρίου τον νυν Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη…

Η λαϊκή απόρριψη του «Σχεδίου Ανάν» και
πώς διατηρήθηκε το «θανάσιμο λάθος»…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
Δεν βλέπεις τόσο καλά από κοντά,

ούτε κι από μακριά...

Μικραίνουν τα όνειρά σου,
όπως οι μέρες του Χειμώνα σου ...

Με βήματα αργά μαθαίνεις
ν' αγαπάς τον εαυτό σου,

τους άλλους λίγο περισσότερο...
Αν και προτιμάς ισότητα 

στην Αγάπη!

Η ανάγκη για τρυφερότητα,
γίνεται η προτεραιότητά σου,

και δεν χρειάζονται ενοχές
ή απολογίες αυτό ...

Διαλέγεις με προσοχή
τους φίλους σου,

και μόνο οι πραγματικοί
παραμένουν φίλοι ...

Δεν σπαταλάς ενέργεια,
χωρίς αποχρώντα λόγο,

διότι υπάρχει μόνο μία ζωή,
κι αυτή ανεπίστρεπτη...

Ζεις χωρίς φόβο θανάτου
γιατί όποιος φοβάται τον θάνατο,

φοβάται και την ζωή...
Με τα χρόνια το μαθαίνεις αυτό...

Απολαμβάνεις κάθε στιγμή,
και αποδέχεσαι τα βραβεία

που απονέμει στο πρόσωπό σου,
τις γνωστές μας ρυτίδες...

Γιατί... όσο περνούν τα χρόνια,
δεν μετράει τόσο το πώς φαίνεσαι,

αλλά το πώς έζησες, πώς ζεις,
και κυρίως πώς θα ζήσεις...

Γνωρίζεις επίσης ότι ο άνθρωπος
ζει την κάθε του μέρα μιά φορά,

πεθαίνει μόνο μιά φορά,
αλλά ποτέ δεν σταματάει να υπάρχει...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Μεγαλώνοντας...

ΠΑΝΩ: Η αναφορά Ανάν από 

τις τελευταίες γραμμές της σελίδας 

2 προς σελίδα 3 

από το βιβλίο της Κλαίρ Πάλλυ.

ΔΕΞΙΑ: Η Δέσμη Αρχών με μονογραφές 

Τ. Παπαδόπουλου και Μεχμέτ Αλί Ταλάτ

8.6.2006 (Από το Αρχείο του ΟΗΕ)

Ο ελληνικός 
εκδοτικός 

οίκος  
της Βρετανίας 

www.akakia.net
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Η
σιωπή που ακολούθησε τη Σταύρωση ήταν βαριά, ένας

αέρας παγωμένος που τύλιγε την Ιερουσαλήμ σαν σάβα-

νο. Ο θάνατος του Μεσσία, μια πραγματικότητα αιχμηρή

σαν θραύσμα γυαλιού στην καρδιά των μαθητών, άφηνε

πίσω του ένα κενό ακατανόητο, μια νύχτα δίχως υπόσχε-

ση αυγής. Μέσα σ' εκείνη την απέραντη σιωπή της ήττας,

όπου η ελπίδα φαινόταν συντετριμμένη κάτω από το βάρος

της πέτρας ενός τάφου, η θεία οικονομία ύφαινε ήδη το

νήμα της Ανάστασης, ένα μυστήριο που θα ξεπερνούσε

κάθε ανθρώπινη λογική και προσδοκία, γράφοντας την

ιστορία όχι ως τέλος αλλά ως απαρχή ενός κοσμικού

μετασχηματισμού, μιας καινής κτίσης που ανέτελλε αθόρυ-

βα μέσα από τον τάφο, όπως ο σπόρος που πεθαίνει για

να καρποφορήσει. Η προσδοκία της Βασιλείας, που τώρα

φαινόταν μακρινή ηχώ, παρέμενε ωστόσο ένας υπόγειος

παλμός στην καρδιά μερικών πιστών ψυχών. Αυτή η Βασι-

λεία, όχι μια επίγεια κυριαρχία αλλά μια εσωτερική πραγ-

ματικότητα μεταμορφωτικής αγάπης, καλούσε σε μια τόλμη

πέρα από τον φόβο του κόσμου, σε μια πίστη που αναγ-

νωρίζει το αιώνιο μέσα στο πρόσκαιρο, την παρουσία του

Θεού ακόμα και στην πιο απόλυτη απουσία Του.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Στο λυκόφως της Παρασκευής, ο Ιωσήφ από την Αριμα-
θαία, μορφή φωτεινή μέσα στο σκοτάδι της γενικής λιπο-
ψυχίας, ανέλαβε το έργο της ταφής. Ήταν άνδρας με κοινω-
νική θέση, μέλος του Συνεδρίου, αλλά η καρδιά του ήταν
δοσμένη στην αναμονή της Θείας Βασιλείας, μια φλόγα που
έκαιγε σιωπηλά μέσα του. Η ψυχή του, τραυματισμένη από
τον πόνο και την αδικία του Σταυρού, πάλλεται τώρα από
μια τόλμη σχεδόν παράλογη, έναν υπαρξιακό σπασμό που
τον ωθεί να ζητήσει το Σώμα από τον Πιλάτο, σαν να ήθελε
να αρπάξει το ιερό λείψανο από τα νύχια της λήθης και της
φθοράς που απειλούσαν να το καταπιούν στην αδιαφορία
του κόσμου. 

Η πράξη του Ιωσήφ δεν είναι απλώς ευλάβεια, είναι μια
δήλωση πίστης εν μέσω της απόγνωσης, μια πράξη που δια-
περνά τον φόβο όπως το φως το σκοτάδι. Με την ψυχή του
οδοιπόρο σε μονοπάτια όπου η ανθρώπινη λογική παρα-
παίει, αυτός ο ευγενής σύμβουλος, ο «εὐσχήμων βουλευ-
τής» (Μάρκ. 15, 43), γίνεται αγγείο της θείας πρόνοιας, ένας
άνθρωπος που διακινδυνεύει τα πάντα για έναν Νεκρό που
πιστεύει Βασιλέα. Η τόλμη του, μια πληγή ανοιχτή στο πλε-
υρό της κοσμικής εξουσίας, φανερώνει την υπέρβαση του
φόβου δια της αγάπης, την αναγνώριση της αληθινής εξου-
σίας στην ταπείνωση του Θεανθρώπου. Η συνάντησή του με
τον Πιλάτο, μια σκηνή βουβής έντασης, θέτει αντιμέτωπες
δύο κοσμοθεωρίες: τη ρωμαϊκή πραγματιστική εξουσία και
την εσχατολογική ελπίδα της Βασιλείας, μια σύγκρουση που
σφραγίζει το Σώμα με την άδεια του κόσμου, προτού Αυτό
σφραγίσει τον κόσμο με την Ανάστασή Του. Η καρδιά του
Ιωσήφ, κρύσταλλο που ραγίζει από την τρυφερότητα και την
αφοσίωση, αντικατοπτρίζει την εύθραυστη δύναμη της πίστης
που ανθίζει στα ερείπια της ανθρώπινης βεβαιότητας.

Ο Πιλάτος, έκπληκτος από την ταχύτητα του θανάτου,
κάλεσε τον Κεντυρίωνα, τον μάρτυρα της τελευταίας πνοής,
για να επιβεβαιώσει το γεγονός. Είναι η στιγμή όπου η επίσημη
εξουσία, με τη ψυχρή της γραφειοκρατία, καταγράφει το
τέλος, αγνοώντας την αρχή που κυοφορείται. Ο Ρωμαίος
αξιωματούχος, ίσως ακόμα ταραγμένος από τα σημεία που
συνόδευσαν τον θάνατο του Ιησού, έδωσε τη μαρτυρία του,
και ο Πιλάτος, αδιάφορος πια για την τύχη του νεκρού Γαλι-
λαίου, παραχώρησε το Σώμα. Ο Ιωσήφ, με χέρια που έτρε-
μαν από ιερό δέος, αγόρασε σινδόνα, καθαρό λευκό ύφα-
σμα, για να τυλίξει το άχραντο Σώμα, μια πράξη τρυφερότη-

τας που προεικόνιζε την καθαρότητα της νέας ζωής. Το Σώμα
κατέβηκε από τον Σταυρό, το ξύλο της οδύνης και της δόξας,
και εναποτέθηκε προσεκτικά στο μνημείο, ένα τάφο λαξευ-
μένο στον βράχο, καινούργιο, ανέγγιχτο από τη φθορά. Αυτός
ο τάφος, σπηλιά σιωπής στην καρδιά της γης, θα γινόταν η
μήτρα της Ανάστασης, ο τόπος όπου ο θάνατος θα καταρ-
γούνταν από την ίδια τη Ζωή. Η επιμέλεια του Ιωσήφ, κάθε
κίνηση ένα ψιθυριστό εγκώμιο, μια λιτανεία αγάπης στο
σώμα του Θεού που σίγησε, υπογραμμίζει την ιερότητα της
στιγμής, την παράδοση του Κυρίου στην αγκαλιά της γης,
από όπου θα αναδυόταν νικητής. Ο μεγάλος λίθος που κύλησε
μπροστά στη θύρα του μνημείου φάνταζε σαν οριστική σφρα-
γίδα, το τέλος μιας ιστορίας, η ταφόπλακα κάθε ελπίδας.
Ένας βράχος σιωπής έκλεισε τον Λόγο, ή έτσι νόμιζαν.

Σε διακριτική απόσταση, η Μαρία η Μαγδαληνή και η
άλλη Μαρία, η μητέρα του Ιωσή, παρακολουθούσαν τη σκηνή,
οι καρδιές τους συντετριμμένες, τα μάτια τους χαραγμένα
από τη θλίψη. Κατέγραφαν σιωπηλά τον τόπο, σαν να ήθε-
λαν να φυλάξουν την τελευταία εικόνα του Διδασκάλου, μια
εικόνα σφραγισμένη από την απουσία. Η παρουσία τους
εκεί, σιωπηλή και επίμονη, ήταν μια μαρτυρία αγάπης που
ξεπερνούσε την απόγνωση, ένας δεσμός που ούτε ο θάνα-
τος δεν μπορούσε να διαρρήξει. Το Σάββατο που ακολούθησε
ήταν μια ημέρα αναγκαστικής ανάπαυλας, μια παύση επι-
βεβλημένη από τον Νόμο, μα στην πραγματικότητα μια περίο-
δος κενού και αγωνίας, ένα μετέωρο βήμα ανάμεσα στην
απώλεια και το άγνωστο. Η ακινησία της ημέρας εκείνης ήταν
βαριά, φορτισμένη με την απουσία του Κυρίου, ένας χρόνος
όπου ο κόσμος φαινόταν να κρατά την αναπνοή του. Η σιωπή
του Σαββάτου, κενό διάστημα ανάμεσα στη Σταύρωση και
την Ανάσταση, γίνεται ο τόπος της εσωτερικής αναμονής,
της αβεβαιότητας που ροκανίζει την ψυχή, αλλά και της υπό-
κωφης ελπίδας που αρνείται να σβήσει. Μέσα σε αυτή την
παύση, η πίστη δοκιμάζεται στα όριά της, αναζητώντας νόημα
στην καρδιά του παραλόγου.

Μόλις πέρασε το Σάββατο, τα ξημερώματα της πρώτης
ημέρας της εβδομάδας, «λίαν πρωῒ τῆς μιᾶς σαββάτων»
(Μάρκ. 16, 2), η Μαρία η Μαγδαληνή, η Μαρία του Ιακώβου

και η Σαλώμη, με την καρδιά γεμάτη πόνο, αλλά και μια ακα-
τανίκητη έλξη προς τον τόπο της ταφής, αγόρασαν αρώμα-
τα. Η πρόθεσή τους ήταν να ολοκληρώσουν την περιποίηση
του Σώματος, μια τελευταία πράξη αφοσίωσης, ένας τρόπος
να αγγίξουν ξανά, έστω και μεταθανάτια, Εκείνον που τις
είχε αγγίξει τόσο βαθιά. Ενώ ο ήλιος ανέτελλε, λούζοντας
τον κόσμο με ένα φως απαλό και διστακτικό, οι γυναίκες
βάδιζαν προς το μνημείο, φέρνοντας μαζί τους όχι μόνο τα
μύρα αλλά και το βάρος της θλίψης τους, μια οσμή πένθο-
υς αναμεμειγμένη με την ευωδία της αγάπης. Η πορεία τους
προς τον τάφο, μια πορεία της μνήμης και της απώλειας,
εκφράζει την ανθρώπινη ανάγκη να τιμήσει τους νεκρούς,
να διατηρήσει ζωντανή τη σχέση πέρα από τον θάνατο.

Καθώς πλησίαζαν, μια πρακτική ανησυχία άρχισε να τις
βασανίζει, ένας ψίθυρος αμφιβολίας μέσα στην πρωινή
ησυχία: «Τίς ἀποκυλίσει ἡμῖν τὸν λίθον ἐκ τῆς θύρας τοῦ
μνημείου;» (Μάρκ. 16, 3). Αυτή η ερώτηση, γεμάτη αν-
θρώπινη αδυναμία και πρόβλεψη εμποδίων, αποκαλύπτει
την περιορισμένη τους οπτική, την αδυναμία τους να συλλά-
βουν το μέγεθος του θαύματος που είχε ήδη συντελεστεί. Ο
λίθος, σύμβολο της οριστικότητας του θανάτου, της αδυσώπητης
πραγματικότητας που φράζει τον δρόμο της ελπίδας, ήταν
το τελευταίο εμπόδιο στην αγάπη τους, ένας βράχος που η
ανθρώπινη δύναμη δεν μπορούσε να μετακινήσει. 

Ωστόσο, όπως παρατηρεί και ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσό-
στομος αναλύοντας τις πολλαπλές επισκέψεις των γυναικών
στον τάφο, η Μαγδαληνή, έχοντας ίσως ήδη βιώσει μια πρώτη,
ασαφή εμπειρία ή πληροφορία τα βαθιά χαράματα, τώρα
συνόδευε τις άλλες γυναίκες, όχι πια κυριευμένη από την
ίδια αβεβαιότητα, αλλά «ὡς ὁδηγοῦσα καὶ παιανίζουσα καὶ
σκιρτῶσα τῷ πολλάκις βλέπειν τὸν τάφον κενὸν, καὶ τὸν ᾅδην
ἐσκυλευμένον».[1] Οι άλλες γυναίκες, όμως, όπως φαίνεται
από την αγωνία τους για τον λίθο, «οὔπω περὶ τοῦ λίθου
ἦσαν ἠκριβωμέναι», μη γνωρίζοντας ακόμη τίποτα για το
συγκλονιστικό γεγονός. Η ερώτησή τους είναι η κραυγή της
ανθρώπινης κατάστασης μπροστά στο αμετάκλητο, η συνειδ-
ητοποίηση των ορίων της δύναμής μας απέναντι στις δυνά-
μεις που μας υπερβαίνουν. Αυτός ο λίθος, βαρύς και ασή-
κωτος, είναι η ίδια η εικόνα της απελπισίας που σφραγίζει
την είσοδο στην ελπίδα.

Όμως, σηκώνοντας τα μάτια τους, είδαν αυτό που η λογι-
κή τους αδυνατούσε να συλλάβει: ο λίθος είχε αποκυλιστεί.
Ήταν ένας λίθος «μέγας σφόδρα» (Μάρκ. Ι6, 4), και τώρα
κείτονταν παράμερα, αποκαλύπτοντας την είσοδο του
μνημείου, μια ανοιχτή πληγή στο πλευρό του βράχου. Η εικό-
να αυτή, απόκοσμη και ανατρεπτική, ήταν η πρώτη ένδειξη
ότι κάτι ασύλληπτο είχε συμβεί, ότι οι νόμοι της φύσης και
του θανάτου είχαν ανατραπεί. Η καρδιά τους πρέπει να πάγω-
σε από ένα μείγμα φόβου και απορίας, καθώς πλησίαζαν
διστακτικά την ανοιχτή είσοδο, σαν να εισέρχονταν σε έναν
χώρο όπου το αδύνατο είχε γίνει πραγματικότητα. Μπαίνον-
τας μέσα στον τάφο, η έκπληξή τους μετατράπηκε σε θάμ-
βος και δέος. Δεν αντίκρισαν το νεκρό Σώμα που περίμεναν
να αλείψουν με τα αρώματα, αλλά έναν νεανίσκο, ντυμένο
στα λευκά, καθισμένο στα δεξιά, εκεί όπου θα έπρεπε να
βρίσκεται ο Κύριος. Η παρουσία του αγγελιοφόρου, λου-
σμένη σε ένα υπερκόσμιο φως, ήταν τόσο απροσδόκητη,
τόσο ξένη προς αυτό που περίμεναν, που τις κατέλαβε τρό-
μος και έκσταση («ἐξεθαμβήθησαν» - Μάρκ. 16, 5), μια αντί-
δραση που μαρτυρά τη συνάντηση του ανθρώπινου με τον
Θεό, του πεπερασμένου με το άπειρο. Ο κενός τάφος και η
αγγελική παρουσία ήταν η οπτική απόδειξη της νίκης του
Χριστού επί του θανάτου, μια νίκη που ξεπερνούσε κάθε

ανθρώπινη κατανόηση. Η λευκή στολή του αγγέλου, σύμβο-
λο καθαρότητας και θείας δόξας, ακτινοβολούσε την είδηση
της Ανάστασης πριν καν αυτή ειπωθεί με λόγια.

Ο άγγελος, βλέποντας τον τρόμο και την απορία στα πρό-
σωπά τους, τις καθησύχασε με λόγια που έμελλε να γίνουν
ο πυρήνας της χριστιανικής πίστης: «Μὴ ἐκθαμβεῖσθε• Ἰησοῦν
ζητεῖτε τὸν Ναζαρηνὸν τὸν ἐσταυρωμένον• ἠγέρθη, οὐκ ἔστιν
ὧδε• ἴδε ὁ τόπος ὅπου ἔθηκαν αὐτόν» (Μάρκ. 16, 6). Αυτή
η διακήρυξη, απλή και συνάμα κοσμογονική, ανέτρεπε τα
πάντα: ο Εσταυρωμένος ζει, ο θάνατος νικήθηκε, ο τάφος
είναι κενός. Η αναφορά στον "Ναζαρηνό τον εσταυρωμένο"
τονίζει ότι Αυτός που αναστήθηκε είναι ο ίδιος που υπέφε-
ρε και πέθανε, συνδέοντας άρρηκτα το Πάθος με την Ανά-
σταση, τη θυσία με τη δόξα. Η πρόσκληση να δουν τον κενό
τόπο («ἴδε ὁ τόπος») δεν ήταν απλώς μια επιβεβαίωση της
απουσίας, αλλά μια πρόσκληση να γίνουν μάρτυρες του
μεγαλύτερου γεγονότος της ιστορίας, της νίκης της ζωής επί
της φθοράς. Η ύπαρξη μεταμορφώνεται εκ θεμελίων διότι
ο θάνατος παύει να είναι το αναπόδραστο τέλος, και η Ανά-
σταση αναδεικνύεται ως η νέα οντολογική πραγματικότητα,
η εγγύηση της αφθαρσίας για όσους πιστεύουν. Κατόπιν, ο
άγγελος τους ανέθεσε μια αποστολή: «Ἀλλ᾿ ὑπάγετε εἴπατε
τοῖς μαθηταῖς αὐτοῦ καὶ τῷ Πέτρῳ ὅτι προάγει ὑμᾶς εἰς τὴν
Γαλιλαίαν• ἐκεῖ αὐτὸν ὄψεσθε, καθὼς εἶπεν ὑμῖν» (Μάρκ.
16, 7). Οι γυναίκες, οι πρώτες μάρτυρες της Ανάστασης,
καλούνταν να γίνουν οι πρώτοι απόστολοι, οι φορείς της
είδησης που θα άλλαζε τον κόσμο. Η Γαλιλαία, ο τόπος της
αρχικής κλήσης και δράσης του Ιησού, οριζόταν ως ο τόπος
της νέας συνάντησης, της αποκατάστασης της σχέσης μετά
την προδοσία και την εγκατάλειψη. Η ειδική μνεία στον Πέτρο,
τον μαθητή που είχε αρνηθεί τον Διδάσκαλο, ήταν ένα μήνυ-
μα ελέους και συγχώρεσης, μια απόδειξη ότι η αγάπη του
Χριστού ξεπερνά την ανθρώπινη αδυναμία.

Η αντίδραση των γυναικών στο άγγελμα της Ανάστασης
και στην αποστολή που τους ανατέθηκε ήταν παράδοξη, αν-
θρώπινη στην πολυπλοκότητά της. Βγήκαν τρέχοντας από
το μνημείο, κυριευμένες από φόβο, «τρόμος καὶ ἔκστασις»
(Μάρκ.16, 8), ένα μείγμα δέους και υπερβατικής χαράς που
παρέλυε τη σκέψη και τη γλώσσα. Η εμπειρία ήταν τόσο
συνταρακτική, τόσο πέρα από τα όρια της κατανόησής τους,
που αρχικά δεν μίλησαν σε κανέναν, «ἐφοβοῦντο γάρ» (Μάρκ.
16, 8). Αυτή η σιωπή, που μοιάζει αντιφατική με την εντολή
του αγγέλου, δεν ήταν άρνηση ή απιστία, αλλά η φυσική
αντίδραση του ανθρώπου μπροστά στο άφατο μυστήριο, η
αδυναμία να εκφράσει με λόγια αυτό που ξεπερνά κάθε λέξη.
Ο φόβος τους δεν ήταν ο φόβος του θανάτου, αλλά ο ιερός
τρόμος μπροστά στην αποκάλυψη της θείας δύναμης, η
συνειδητοποίηση ότι ο κόσμος που ήξεραν είχε αλλάξει αμε-
τάκλητα. Είναι η σιγή που προηγείται της μαρτυρίας, ο χρό-
νος που χρειάζεται η ψυχή για να αφομοιώσει το θαύμα, να
μετατρέψει τον τρόμο σε θάρρος και την έκσταση σε λόγο.
Η σιωπή τους, εύθραυστο κέλυφος που περικλείει το ανα-
τρεπτικό γεγονός της Ανάστασης, είναι η παύση πριν την έκ-
ρηξη της μαρτυρίας που θα διαδοθεί στα πέρατα της οικου-
μένης. Αυτή η αρχική, φοβισμένη σιωπή, καθρέφτης της αν-
θρώπινης μικρότητας απέναντι στο θείο μεγαλείο, γίνεται
το προανάκρουσμα της κραυγής της πίστης που θα ακούγε-
ται στους αιώνες.

Ο κενός τάφος παραμένει το κέντρο της χριστιανικής μαρ-
τυρίας, όχι ως σύμβολο απουσίας, αλλά ως τόπος της υπέρ-
τατης Παρουσίας, εκεί όπου η Ζωή θριάμβευσε οριστικά επί
του θανάτου. Η εμπειρία των Μυροφόρων, γεμάτη αντιφά-
σεις, θλίψη και ελπίδα, φόβο και έκσταση, σιωπή και απο-
στολή, καθρεφτίζει τη διαρκή πορεία της πιστεύουσας ψυχής
μέσα στον κόσμο. Ο λίθος που αποκυλίστηκε δεν άνοιξε
απλώς έναν τάφο, αλλά διάνοιξε τον ορίζοντα της ανθρώπινης
ύπαρξης προς την αιωνιότητα, προσφέροντας μια διέξοδο
από τη φυλακή της φθοράς. Η αναζήτηση του Νεκρού οδηγεί
στην εύρεση του Ζώντος, μια θεμελιώδης ανατροπή που
μετατοπίζει το βάρος της ύπαρξης από το παρελθόν της
απώλειας στο μέλλον της συνάντησης. Η Γαλιλαία, ως τόπος
της συνάντησης, δεν είναι απλώς γεωγραφικός προσδιορι-
σμός, αλλά η διαρκής κλήση για επιστροφή στην καρδιά της
σχέσης με τον Αναστημένο Χριστό, στην καθημερινότητα
όπου Εκείνος μας περιμένει. Η σιωπή των γυναικών, που
έσπασε τελικά για να γίνει κήρυγμα, μας υπενθυμίζει ότι η
μαρτυρία της Ανάστασης γεννιέται μέσα από την προσωπι-
κή, βιωματική συνάντηση με το Μυστήριο, μια συνάντηση
που μας αφήνει άναυδους πριν μας κάνει κήρυκες. Ο φόβος
τους, ιερός τρόμος μπροστά στο μεγαλείο της θείας αγά-
πης, γίνεται η αφετηρία μιας νέας ζωής, μιας πορείας όπου
η πίστη δεν είναι βεβαιότητα αλλά εμπιστοσύνη, ένα άλμα
στο κενό της θείας υπόσχεσης. Ο κενός τάφος, σκοτεινή μήτρα
φωτός, αντηχεί αιώνια την κραυγή της νίκης, ένα τραγούδι
σιωπηλό που μόνο η καρδιά μπορεί να ακούσει, πέρα από
τις ρωγμές του χρόνου, εκεί όπου η αυγή της Ανάστασης
βάφει τον ουρανό με χρώματα αιώνιας ζωής.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

[1] Ιωάννης Χρυσόστομος, "Τὰ Εὑρισκόμενα Πάντα," ἐν
Patrologiae Cursus Completus: Series Graeca, ἐπιμ. J.-P.
Migne, τ. 59 (Paris: J.-P. Migne, 1862), στ. 641. 

Σιωπή και Έκσταση 

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Έφτασε προχθές ξημερώματα ευχαριστήρια επιστολή του Ολυμπια-

κού Πειραιώς (τρόπος του λέγειν είναι Πειραιώς, Σενεγάλης είναι το

ορθότερο). Η επιστολή απευθύνονταν σε όλους τους ποδοσφαιρι-

κούς συλλόγους των επαρχιακών ομάδων που συμμετείχαν στην Α

Εθνική κατηγορία. Ευχαριστούσε ο πρόεδρος του Ολυμπιακού τους

προέδρους και τους ποδοσφαιριστές για την συμμετοχή των ομάδων

τους, με στόχο βέβαια να μην πάρουν όλοι αυτοί το πρωτάθλημα

αλλά να βοηθήσουν τον Ολυμπιακό να φαίνεται πως εκείνος πήρε το

πρωτάθλημα. Όλες οι επαρχιακές ομάδες όπως η Λαμία, ο Λεβαδει-

ακός, οι Σέρρες και η Τρίπολη να προσπαθήσουν με πνεύμα ομαδικό

να κατακτήσουν το τελευτάθλημα. Δηλαδή, ποιος θα’ρθεί τελευταίος

και ο Ολυμπιακός πρώτος. 

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Καλά, αν δεν ερχόταν ο Ολυμπιακός πρώτος και ερχόταν ο Παναθη-

ναϊκός ή η ΑΕΚ δεν θα έκοβε δα και η μαρέγκα, δικοί μας άνθρωποι

είναι κι αυτοί, όλοι κάτι να παίρνουμε, οι άπλυτοι επαρχιώτες μόνον

να μην παίρνουνε, αυτοί έτσι κι αλλιώς βλάχοι είναι, δεν είναι ούτε

από τη Δραπετσώνα ούτε από τα αριστοκρατικά Καμίνια. Όλοι Λόρ-

δοι και Βαρόνοι, μέχρι τον τελευταίον εκδοροσφαγέα και τον γείτο-

να τρικυκλιστή μεταφοράς παλαιών σιδήρων και άλλων μετάλλων.

Εργατικοί και πονεμένοι άνθρωποι από την εποχή του Μπάμπη

Κοτρίδη ακόμη που δέσποζε λόγω ύψους στην μεσαία γραμμή. Μεγά-

λες στιγμές του Ελληνικού Έθνους!

Όταν ξεκινάς με τέτοια προϊστορία δεν μπορείς να δεχτείς για πρω-

ταθλητή τον Πανηλειακό ή τον Ολυμπιακό Χαλκίδας, πολύ περισσό-

τερο τον Πλατανιά Χανίων, αυτό καταντά ντροπή ή ακόμη και ύβρις.

Βάζεις επικεφαλής τον Ολυμπιακό για τα πρώτα 95 χρόνια και ύστε-

ρα βλέπεις, μπορεί να έχει μεταφερθεί και η πρωτεύουσα στο Μεσολόγ-

γι και να δείς πρωταθλητή τον Παναιτωλικό, ο μη γένοιτο, δηλαδή

που λένε. Βλέποντας και καμώνοντας, διότι ακόμη και η πτωχή πλην

τιμία Λαμία μπορεί να βγεί πρωταθλήτρια (στα όνειρά μας). Μέχρι

τότε και μέχρι τη μεταφορά της ανατολής του Ήλιου στη δύση, θα μας

πάρει καμμιά οχτακοσαριά χρόνια, οπότε το ξαναβλέπουμε το θέμα

και δίνουμε και κανά πέναλτι στον Ορχομενό που είναι και κοντά μας!

Αλλιώς, εδώ, εδώ, εδώ κι εσείς θα προσκυνήσετε τον Ολυμπιακό!

Οι λαοί περιμένουν υπομονετικά τις αλλαγές προσκυνώντας αγόγ-

γυστα τους Ολυμπιακούς, τους άριστους Πάπες και τους ακόμη καλ-

λίτερους πλανητάρχες. Οι λαοί δεν έχουν μόνον υπομονή, αλλά και

άφθονο χρήμα για να διατηρούν στις θέσεις τους τους «Πάπες των

φτωχών» και να κατακεραυνοβολούν τους ατίθασους Γιώργους Καρ-

αϊσκάκηδες, Ερνέστους Τσε Γκεβάρα και Maximilien Robespierre. Καλά

τους κάνουν, πολύ μας κουνηθήκαν τους τελευταίου αιώνες.

Ευχαριστήρια επιστολή 
του Ολυμπιακού Πειραιώς

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α Διάλογος για αλλαγές στο
Σύνταγμα της Ελλάδας

Η κορυφαία Δικαστής στις ΗΠΑ: Ρουθ Μπειν-

τερ Γκίνσμπεργκ με καταλυτικό ρόλο σε ιστορ-

ικές αποφάσεις του Ανώτατου Δικαστηρίου

όπως η κατάργηση των έμφυλων διακρίσεων,

ακλόνητα πιστεύει στους θεσμούς και στον διά-

λογο. Δυστυχώς στην Ελλάδα υπάρχουν θεσμι-

κές στρεβλώσεις, αφού οι θεσμοί στηρίζονται

σε πήλινα πόδια. 

Οι Ανεξάρτητες Αρχές είναι στον γύψο υπο-

λειτουργούν, γιατί είναι σκόπιμα υποστελεχω-

μένες. Παρά την συνταγματική τους κατοχύρ-

ωση, το εκάστοτε «κυκλοθυμικό» πολιτικό

σύστημα υπονομεύει, απαξιώνει και παρεμ-

ποδίζει ποικιλοτρόπως το έργο τους.

Όσον αφορά τον διάλογο στη χώρα μας,

δυστυχώς δεν υπάρχει τέτοια κουλτούρα ούτε

σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, αλλά ούτε και για

θεμελιώδη θέματα όπως είναι η αναμόρφωση

του κορυφαίου καταστατικού χάρτη. Επί δεκα-

ετίες η κομματοκρατία δεν έκανε τις επιβαλ-

λόμενες αλλαγές στις τελευταίες αναθεωρή-

σεις. Κώ-φευε στις εκκλήσεις των συνταγμα-

τολόγων με αποτέλεσμα να υπάρχουν ουσιώδη

κενά. Συνεπώς οι επικείμενες θα πρέπει να είμαι

τολμηρές, ρηξικέλευθες και σύγχρονες. Ενδεικ-

τικά ανα-φέρω: 

1. Επιστολική-ηλεκτρονική ψήφος, ώστε να

ισχύει για τους εκλογείς εντός και εκτός επικρ-

ατείας σε όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις (αλλα-

γή της παρ. 4 του αρθ. 51Σ). Η αλλαγή αυτή έπρε-

πε να είχε γίνει προ πολλών ετών για εξοι-

κονόμηση χρόνου και δαπανών.

2. Μείωση των βουλευτών σε 182 (κατά το

πρότυπο της Αυστρίας που έχει ίδιο πληθυσμό)

αφού –κατά κοινή ομολογία – το 80% δεν έχει

καμία απολύτως συμμετοχή στο Κοινοβούλιο

(με ερωτήσεις κλπ). Άλλωστε ο φορολογούμε-

νος πολίτης δεν έχει την πολυτέλεια να πληρώνει

εκατομμύρια σε υπεράριθμους χωρίς παρα-

γωγή έργου. Παράλληλη εισαγωγή ασυμβιβά-

στου μεταξύ της υπουργικής και βουλευτικής

ιδιότητας.

3. Κατάργηση της χρηματοδότησης των κομ-

μάτων. Δεν υπάρχει λόγος μία πτωχευμένη χώρα

να χρηματοδοτεί κόμματα όταν μάλιστα (εδώ

και δεκαετίες) υπάρχουν «μαύρα ταμεία», (βλ.

Τσουκάτου, ΣΥΡΙΖΑ) χωρίς καμία λογοδοσία.

Έτσι, θα αποφεύγονται τροπολογίες για κλείσι-

μο της στρόφιγγας της κρατικής χρηματοδότη-

σης (βλ. κόμμα Σπαρτιατών).

4. Με το δεδομένο ότι οι Δήμοι είναι σημαιο-

φόροι της διαφθοράς (η χώρα έχει ρεκόρ με

δείκτη: 59) επιβάλλεται να θεσπισθεί η υποχρ-

εωτική λογοδοσία Δημάρχων, με αστικές και

ποινικές ευθύνες. Ειδικότερα, θα παρέχεται η

δυνατότητα στον οποιοδήποτε πολίτη ή ομάδα

πολιτών να ζητούν την αποπομπή του δημάρχου

π.χ. για διαφθορά. Η διαδικασία ανάκλησης

εφαρμόζεται στην Ελβετία, σε πολιτείες του

Καναδά και των ΗΠΑ.

5. Η αναθεώρηση του αρ. 16, που επιτρέπει

σε κορυφαία διεθνή πανεπιστήμια να λειτουρ-

γούν στην Ελλάδα ακαδημαϊκά παραρτήματα,

έπρεπε να είχε γίνει εδώ και δεκαετίες οπότε

θα είχε αποφευχθεί η αιμορραγία τρισεκατομ-

μυρίων σε συνάλλαγμα για σπουδές στο εξω-

τερικό.

6. Για την ηγεσία της Δικαιοσύνης θα έχουν

γνωμοδοτικό ρόλο οι Δικαστές και οι ίδιοι θα

ψηφίσουν τους επικρατέστερους.

7. Τροποποίηση του αρ. 103, ώστε να διατ-

υπώνεται ρητά η δυνατότητα τοποθέτησης στε-

λεχών από την ιδιωτική αγορά σε διευθυντικές

θέσεις του Δημοσίου χωρίς να απαιτείται ειδι-

κή αιτιολογία.

8. Αρ. 79: θεσμοθέτηση δημοσιονομικού

«κόφτη»: ο Προϋπολογισμός οφείλει να δια-

σφαλίζει τη δημοσιονομική ισορροπία μεταξύ

εσόδων και εξόδων.

9. Αρ. 24: Ρητή αναφορά στην προστασία των

υδάτινων πόρων , την υποχρεωτική αναδάσω-

ση δημοσίων-ιδιωτικών δασών.

10. Καθιέρωση σοβαρών προστίμων για εφα-

ρμογή των αποφάσεων του ΣτΕ. Εδώ και δεκα-

ετίες ανεύθυνοι υπουργοί κατέθεταν αντι-

συνταγματικά/διάτρητα Προεδρικά Διατάγμα-

τα χωρίς προηγουμένως να ελέγχονται για την

συνταγματική τους αρτιότητα. Έτσι, ενώ είχε

ξεκινήσει η εφαρμογή τους, ο νόμος εκηρύσσε-

το αντισυνταγματικός με τεράστια απώλεια

χρημάτων στους πολίτες, Δημόσιο, επιχειρή-

σεις (βλ. Νέος Οικοδομικός Κανονισμός). 

10. Ίδρυση Ανεξάρτητης Αρχής για την δια-

σφάλιση της ελεύθερης έκφρασης των πολιτών

που η φωνή τους εδώ και δεκαετίες δεν εισα-

κούεται, αφού οι αναρίθμητες διαμαρτυρίες

τους ουδέποτε καταχωρούνται στον ημερήσιο

Τύπο, αλλά και δεν απαντώνται από τους αρμό-

διους υπουργούς, όπως αυτοί οφείλουν. Επίσης,

η Αρχή αυτή θα προστατεύει τους πολίτες από

παράνομες ενέργειες στο Διαδίκτυο, τα μέσα

κοινωνικής δικτύωσης και θα έχει την δυνατότη-

τα να επιβάλλει πρόστιμα οσάκις προβάλλον-

ται σκηνές βίας κ.λπ. 

Ο διάλογος για την αναθεώρηση θα πρέπει

να γίνεται με πολλές ανοιχτές συζητήσεις στην

κρατική τηλεόραση σε χρόνο υψηλής τηλεθέα-

σης, έτσι ώστε να καταγράφονται όλες οι προ-

τάσεις χωρίς λογοκρισία. Η διαβούλευση θα

πρέπει να είναι ουσιαστική και όχι γράμμα κενόν.

Διάλογος σημαίνει ότι οι πολιτικοί και οι συνταγ-

ματολόγοι θα πρέπει να τείνουν ευήκοον ους

στις σοβαρές εισηγήσεις για το καλό της Δημο-

κρατίας. Ας θυμηθούμε πως, στην Εκκλησία του

Δήμου , η πρόσκληση του κήρυκα ήταν όχι απλώς

«Τις αγορεύειν βούλεται», αλλά όπως λέει ο

Ευριπίδης «Τις θέλει πόλει χρηστόν τι βούλε-

υμ’ ες μέσον φέρειν έχων;» («Ποιος για την πόλη

ωφέλιμη έχει γνώμη/ και θέλει να την φέρει

εδώ στη μέση;»). Και δίκαια ο ποιητής ονομά-

ζει την πρόσκληση αυτή «γνώρισμα ελευθε-

ρίας» («τουλεύθερον») (Ικέτιδες, στ. 438-9).

Γιώργης Τρανταλίδης 
Δικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω

Μας ήρθε, όπως κάνει κάθε χρόνο. Δεν ρωτάει αν τον θέλουμε. Ασυζητητί. 

Στα μισά της Ανοιξης, αφού είναι ο μέσος μήνας της. Παλιότερα, όταν η νέα χρονιά

δεν ξεκινούσε από τον Γενάρη αλλά από τον Μάρτη, τα πράγματα θα ήταν αλλιώτι-

κα. Δεν βαριέσαι και δεν πειράζει.

Και βέβαια είναι ευπρόσδεκτος αφού έρχεται με τις αγκαλιές του γεμάτες χρώμα-

τα, χαμόγελα και αρώματα που σε προσκαλούν να πας να τον συναντήσεις στην εξοχή,

να τον καλωσορίσεις, να πλέξεις στεφάνια από λουλούδια και να τα κρεμάσεις στην

πόρτα του σπιτιού σου. Ένα έθιμο από τα παλιά και μια συνήθεια που κάθεται και

ριζώνει όπου βρεθεί και αντε τότε να την βγάλεις. 

Άλλοι από την παραμονή και άλλοι την πρώτη του μήνα, βαδίζουν στο πλησιέστε-

ρο χωράφι, δάσος και χωματόδρομο, σε κάποιο λιβάδι, όπου βόσκουν πρόβατα

(δύσκολα βρίσκεις τέτοια μέρη αυτές τις μέρες), για να μαζέψουν βιολέτες και μενε-

ξέδες, ζουμπούλια και κρινάκια του αγρού που μοσχομυρίζουν, τριαντάφυλλα, μαρ-

γαρίτες άσπρες ακόμα και τις κίτρινες, αυτές που τις γεννούν τα ραδίκια. 

«Πάμε κι εμείς να πάρουμε, μην χάνουμε καιρό...»

Φυσικά, θα πρέπει να βρούμε ένα κλαδί χλωρό, ευλύγιστα κλαριά να μην σπά-

νουν στο στρογγύλεμα για να κάνουμε το στεφάνι, σπάγκο, λίγη τέχνη και υπομονή.

Να μην ξεχνούμε τα τρυφερά φυλλαράκια της βελανιδιάς, τον μεσέ, «και του χρόνου,

με τα σε», έλεγαν κάποτε οι ερωτευμένοι αναστενάζοντας.....

Όπως και να το κάνουμε, από τους μεγάλους μήνες ο Μάιος. Ακούραστος αν και

σέρνει κατά πόδας του τριάντα μία ημέρες, καταφέρνει να χωρέσει ανάμεσα στα άνθη

που κρατά και την γιορτή του Αγίου Κωνσταντίνου και της Αγίας Ελένης που για εμάς,

τους γεννημένους εν Θεραπείοις, τους καταγόμενους εκ Θεραπείων και τους εις τα

Θεραπεία ζώντας τε και τεθνεώτας, το περιτριγυρισμένο με μαργαρίτες κάτω από τα

κυπαρίσσια εκκλησάκι που τους τιμά, στους τάφους των προγόνων μας, στον ανήφ-

ορο του Ροσινιόλ. 

Πρωτομαγιά 2025

«Να σας μαγέψω;»

Νίκη Beales
Μπάκιγχαμ Αγγλία 

Να σας μαγέψω;

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

www.elefther ia .co.uk



A
s the 2024/25 season draws to a close, teams across

Omonia Youth FC showed their resilience, spirit and

development in a weekend filled with proud performances.

Whether signing off the season with style, battling through

adversity, or celebrating growth, the club's values were on

display across all age groups. From emphatic victories to nar-

row defeats, each game demonstrated how far these young

players have come.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U8 GREEN SHOW GROWTH IN CONFIDENT SEASON FINALE

Away vs Sports Skills U8 | Player of the Match: Christian

There was plenty of excitement as Omonia Youth U8 Green
took to the pitch for their final match of the season, deliver-

ing one of their most cohesive displays to date. While the
opening ten minutes saw the team struggle with marking,
they quickly adapted, settling into the match and making it a
competitive contest.

Christian impressed with a vital interception and an intel-
ligent through ball to set up a key chance. In the second half,
the team showcased determination, reacting quickly to sec-
ond balls and combining well in attack. Leo's powerful strikes,
Christopher's sharp reactions, and smart link-up play between
Manu, Chris, and Michael added to the team's attacking
strength.

Christian earned Player of the Match honours for a deter-
mined display against a physically strong opponent. The final
whistle saw the boys in high spirits, closing the season on a
high.

U9 SILVER END SEASON UNITED IN SPIRIT

Away vs Belsize Park Football Club U9 | Player of the Match:

Kranthi

In a game that reflected the long season behind them, the

U9 Silver team showed flashes of their potential despite slight-

ly lower energy levels. The opposition's organised defence

made for a challenging encounter, and while moments of

teamwork and individual brilliance shone through, the team

found it difficult to maintain consistency.

Nevertheless, the boys stuck together, defended bravely,

and ended the season as a close-knit group, full of potential

and eager for the future.

U12 WHITE GIRLS DELIVER DOMINANT PERFORMANCE

Home vs Hawkwell U12 | League Match | Result: 15–0 Win

| Goal-scorers: Mila 1, Natalie 3, Melisa 1, Paris 1, Danielle 1,

Nicole 1, Faith 3, Sofia 1, Poppy 3 | Parents' PotM: Mila | 

Coaches' PotM: Paris

Omonia Youth U12 White Girls produced a truly com-

manding display, running out 15–0 winners in a match that

showcased tactical discipline, teamwork and flair.

The tone was set early with Mila finishing off a beautiful

20-pass move, earning her Parents' Player of the Match. The

team maintained focus throughout, prioritising possession

and tempo over sheer goal count. Laila and Melisa shared

goalkeeping duties, maintaining a solid defence while posi-

tional rotations allowed versatility to flourish.

Paris controlled the midfield with maturity beyond her

years, rightly receiving Coaches' Player of the Match. With

every player contributing to this remarkable team effort, the

squad now heads into their next fixture full of confidence.

U16 WHITE IMPRESS IN DOMINANT HOME DISPLAY

Home vs Whetstone Leopards | Red Division | Result: 6–0

Win | Goal-scorers: Callum 2, Lucas 2, Andreas 1, Kyri 1 |

Players of the Match: Callum & Lucas

Omonia Youth U16 White delivered a superb all-round per-
formance, easing to a 6–0 victory despite fatigue from exams
and recent injuries.

Callum opened the scoring within 38 seconds, linking up
with Andreas before assisting him minutes later. Lucas then
added two quality finishes, showcasing his sharpness and
composure. Kyri struck late with a thunderous effort, while
Callum wrapped up proceedings with a poacher's goal.

It was a performance full of confidence, precision and team-
work. Callum and Lucas were named joint Players of the Match
for their contributions in attack and overall impact. The team's
progress this season, despite setbacks, is a testament to their
commitment and potential.

U10 SILVER SHOW HEART IN NARROW LOSS

League Match

The U10 Silver side faced a challenging start, conceding
three early goals due to defensive lapses. Yet, true to form,
the team showed immense courage and clawed their way
back to level terms.

Their attacking efforts created numerous chances, and the
goalkeeper made several outstanding saves to keep them in
contention. In a tense finale, the opposition edged ahead once
more, but the team's spirit and fight until the final whistle was
commendable. A proud end to the campaign, built on resilience
and togetherness.

With the season wrapping up, the young players of Omonia

Youth FC can look back on a year of remarkable develop-

ment. From the youngest teams finding their rhythm to the

older squads showing tactical maturity and resilience, every

match this weekend reflected the club's ethos of inclusion,

hard work and growth. As always, Omonia Youth FC con-

tinues to provide a nurturing environment for children of all

backgrounds, offering a place to learn, compete and thrive

together.

OMOnia YOuTh FC WeeklY ROund-up:

Pride, Progress, and Positivity
to Close the Season

18 ● ELEFTHERIA Thursday 8th May 2025CοmmunitySports

U9 Silver

U12 White Girls

Should you feel  enthused and want to know more about Omonia Youth FC, you can

contact the club via the form on our Contact Us page, email the club at queries@omo-

niayouthfc.com, as well as following the club on X/Twitter @OmoniaYouthFC, Face-

book @OmoniaYouthFC and Instagram @OmoniaYouthFC1994.

U16 White



SARAGLI THESSALONIKIS

(BAKLAVA ROLLS 

FROM SALONIKA)

Saragli is the name given to the

sumptuous baklava rolls from the

beautiful city of Salonika. It is a

beloved cake made with butter

and nuts such as walnuts or

almonds and sometimes pista-

chios. It is filled with the aromas of

cinnamon, cloves and lemon juice

and drenched with syrup. Serve it

with ice-cream to complete a

decadent dessert.

ΙΝGREDIENTS

Makes 30 pieces

500g filo pastry, 18-20 sheets

250g unsalted butter; melted

2 tbsp breadcrumbs

200g ground walnuts, pistachios or

almonds

½ tsp ground cinnamon

½ tsp ground cloves

For the syrup

350ml water

250g granulated sugar

3-4 cloves

1 cinnamon stick

peel of 1 lemon or orange

1 tsp lemon juice

1 tbsp Greek thyme honey

Method

1. Preheat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/gas 4.

2. Prepare the syrup by putting wa-

ter, sugar, a cinnamon stick,

cloves and a lemon or orange

peel in a medium sized casserole

and heat over medium heat un-

til boiling point, stirring occa-

sionally with a wooden spoon.

Lower the heat and simmer for

5 minutes. Stir in the honey for 5

minutes. Remove and let it cool.

3. Mix the breadcrumbs, the wal-

nuts, the pistachios or almonds

or a mixture of the cinnamon

and cloves in a bowl. 

4. Brush the base and sides of

20x30x5cm baking tray with

some butter. 

5. Layer the tray with a sheet of filo

and butter it well. Place another

sheet of filo on top of the filo.

6. Spread the walnut mixture on

top of the filo pastry uniformly

and roll the filo with your hands

or using a rolling pin by wrap-

ping the edge of the filo round

the rolling pin and moving it in

one direction to create a roll.

Press the ends towards the mid-

dle and remove them. Use the

same process to create rolls of

filo. 

7. Place all the filo rolls on the tray,

cut them in pieces and brush

them with butter. 

8. Bake the filo rolls in the pre-

heated oven for 45 minutes until

golden and crispy.

9. Take them out of the oven and

let them cool for 5-10 minutes. 

10. With the aide of a ladle, drench

the filo rolls with the cold syrup,

set aside for 50-60 minutes to

absorb and serve. 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George psarias has been a restaurateur for almost forty years. he

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

he has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and drink. iTV, Channel 4, Sky's Good Food live and others. 

here he would like to give you a taste of his recipes.

SARAGLI THESSALONIKIS
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LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 8 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Μάγκας Με Το Δίκυκλο
22.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Δράκος

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Alexios Giannaris

- Table for two

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Έλα Τώρα Που Λείπει 

Ο Άντρας Μου

23.50 Ελληνική Ταινία: 

Η Άγνωστος

ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.10 Ελληνική Ταινία

Ο Κυρ-Γιώργης Εκπαιδεύεται

23.35 Ελληνική Ταινία

Πρόβα... Γάμου

KYΡIAKH 11 ΜΑΪΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Κάτι Κουρασμένα Παλληκάρια

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Γκαρσονιέρα Για Δέκα

00.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 12 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Δόξα Πάτρη”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 13 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Πεθερόπληκτος

22.20 Ελληνική Ταινία: 
Αγάπησα Έναν Πόντιο

ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Κλασική Περίπτωση Βλάβης

23.05 Ελληνική Ταινία: 
Alter Ego

ΠΕΜΠΤΗ 15 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ρόκυ- Νο 0

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

Gently the gαrment flows in the winds . . .

A mantle of softness 

Caressed by the breath of life; 

Whether it is with the heart in hand

Or with the outreach of the mind,

Thou dost dwell in the

Soul of Thine own!

May the soul of man

Bless the Lord

With all that is within . . .

The known and the mystery of

Warmth and comfort innate . . .

As the whispering Spirit 

Imparts a spiritual silence,

As a garment draped with the Love 

Of the Holy Father;

A mystery, therein the Light

A glow of Spirit, the FREEDOM 

To proceed with confidence

In Thy faithfulness.

“For Thou art mindful of Thine own,

Bless us O Lord

And may the Angelic Hosts

Dwelling in Thy Presence

Sing unto us a song

Of praise, an offering

To Thy Majestic

Great Unknown,

Amen.”

Jo-anne Colombo Marinakis

An Invisible Garment
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